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Weihnachts-
geschichten 

 

 

1.Dezember 2012  
14.00 Uhr Gerolsbach, Hofmarkstraße 

neues Rathaus 

Programm siehe Seite 2



Liebe Mitbürgerinnen 
und Mitbürger, 
Wer will fleißige Rentner sehen, der muss in
die neue Kinderkrippe gehen!

Heute darf ich eine Lanze für unsere Aktiv-Rent -
ner brechen. In den letzten Tagen haben wieder
gut ein Dutzend Gerolsbacher Senioren ihren

wohlverdienten Ruhestand unterbrochen und den Vorschlaghammer ge-
schwungen. 

Sprich: Das Bürgerhaus „Am Hang“ wurde komplett entkernt. Sei es der
E-Strich, der alte Kamin, Zwischenwände und verschiedene Leitungen,
alles Überflüssige wurde abgetragen. Nunmehr ist der Weg frei für die
Installationsarbeiten zu einer neuen Kinderkrippe. „Alt für Jung“ eine
einmalige Sache! Vielen herzlichen Dank für Euren Einsatz und Fleiß!!
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Herzlichen Dank!
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anlage in Gerolsbach angenommen wird. Diese Anlieferung kann noch
nicht durchgeführt werden, da sich die Kläranlage im Probebetrieb be-
findet. D. h. verschiedenen Einstellungen müssen noch ausgetestet wer -
den. Dieses „Einfahren“ wird noch einige Zeit in Anspruch nehmen, so
dass bis Mitte nächsten Jahres keine Kleinkläranlagen entsorgt werden
können.

Zwei Pumpstationen (Alberzell und Strobenried) wurden in den letzten
Tagen fertig gestellt und befinden sich im Probebetrieb. Die Pumpsta-
tionen 3 und 4 (Junkenhofen und Klenau) befinden sich noch in der
„Rohbauphase“. Die Neugliederung der Abwasserbeseitigung liegt nun-
mehr auf der „Zielgeraden“.

Ich wünsche Ihnen eine schöne Herbstzeit.

Ihr 
Martin Seitz
Erster Bürgermeister

Rahmenprogramm:
14.00 Uhr Posaunenchor der. evang.-luth. Kirchengemeinde Kemmoden Ab 14.00 Uhr (durchgängig)

Kaffee, Tee, Kuchen und Getränke

14.15 Uhr Begrüßung durch 1. Bgm. Martin Seitz

Anschließend Segnung der Adventskränze 14.00 Uhr – ca. 16.00 Uhr

15.00 Uhr Bläserklasse der Franz-von-Lenbach-Realschule Schrobenhausen Zielübungen:
Ballwurf und Lichtgewehr schießen

16.30 Uhr Der Nikolaus kommt

17.30 Uhr Blasmusik „Mittendrin“ Gerolsbach

In der Märchenhütte: Weihnachtsgeschichten

Organisatoren: Gerti Schwertfirm, Franz Haberer und Claudia von Suckow (Gemeinde Gerolsbach)

Straßensanierung

Wie bereits öfters berichtet, wurden wieder ein paar Kilometer Straßen
saniert. Die Bauhofstraße ist jetzt mit einer Feinteerung überzogen und
nun mehr vollwertig ausgebaut - Bausumme ca. 20.000 €. Im gleichen
Zeitraum wurden auch zwei Gemeindeverbindungsstraßen in Stand ge-
setzt. Die Sanierung des Teilstücks über 1,3 km von Hudlhub nach Sin -
gern kostete ca. 125.000 €. Die Straßensanierung über 1,21 km von Al-
berzell zur Staatsstraße 2050 kostete ca. 140.000 €. Diese beiden Maß-
nahmen wurden von der Regierung von Oberbayern mit ca. 54 % bezu-
schusst. 

Zentrale Abwasserbeseitigung

Die Zentrale Kläranlage in Gerolsbach ist jetzt schon einige Wochen in
Betrieb und läuft bis dato stabil. Die gemessenen Werte sind sehr gut. 

In der Gemeindeverwaltung wurden bereits Anfragen von Kleinkläran-
lagenbesitzern gestellt, ob die Entleerung Ihrer Anlagen in der Klär -
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Besuchen Sie uns doch einmal auf unserer Homepage:
www.gerolsbach.de

oder senden Sie uns eine e-mail unter gemeinde@gerolsbach.de

(Auch Ihre Beiträge für das Bürgerblatt können Sie unter der 
obigen e-mail-Adresse an uns senden!)
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QUALITÄT UND FRISCHE 
AUS DER REGION

HausEIGENE schlachtung

Frische und schmackhafte 
Fleisch- und Wurstwaren 
aus hauseigener Schlachtung 
und Verarbeitung.
Warme Theke: Mittagessen auch
zum Mitnehmen

Schyrenplatz 1 · 85298 Scheyern
Tel.: 08441 752-247

Filiale Gerolsbach
St. Andreas Str. 4 · 85302 Gerolsbach
Tel.: 08445 928765

Aus dem Gemeinderat

Sitzungstermine des Gemeinderates Gerolsbach
im Sitzungssaal des neuen Rathauses, Hofmarkstraße 1:

Sitzungstermin        Abgabetermin für                    
Wochentag     Datum                   Uhrzeit           Bausachen        sonstige 
                                                                                                   Anträge

Montag       26. Nov. 2012    19:00 Uhr    12.11.2012     05.11.2012

Montag       17. Dez. 2012    19:00 Uhr    03.12.2012     26.11.2012

Montag       07. Jan. 2013     19:00 Uhr    24.12.2012     17.12.2012

Montag       28. Jan. 2013     19:00 Uhr    14.01.2013     07.01.2013

Montag       18. Feb. 2013    19:00 Uhr    04.02.2013     28.01.2013

Bauanträge, Bauvoranfragen usw. sind spätestens 2 Wochen und sons -
 tige Anträge sind spätestens 3 Wochen vor dem jeweiligen Sitzungs -
termin in der Gemeindekanzlei Gerolsbach, Hofmarkstraße 1, 85302
Gerolsbach, einzureichen!

Verspätet eingegangene Anträge und Tagesordnungspunkte werden
grundsätzlich nicht mehr in der aktuellen Sitzung des Ge meinde -
rates behandelt sondern erst in der darauf folgenden Sitzung!

Krieger- und Soldatenverein
Gerolsbach e.V.

Wir gedenken 

der Opfer von Krieg und Gewalt!

Zur Teilnahme 
an der Gedenkveranstaltung gegen 

das Vergessen im Rahmen des

Volkstrauer- u. Kriegerjahrtages
am Sonntag dem 18.November 2012

laden wir alle
Mitbürger herzlich ein.

Wir gedenken in Ehrfurcht und Dankbarkeit

aller gefallenen, vermissten und verstorbenen

Kameraden unserer Gemeinde!

Programm:

10:00 Uhr Pfarrgottesdienst
11:00 Uhr Gedenkfeier am Kriegerehrenmal mit 

Kranzniederlegung und Totenehrung
12:00 Uhr gemeinsames Mittagessen im Gasthof Breitner

Altpapiersammlung

am 24.11.2012 ab 08.00 Uhr

zu Gunsten der Jugend des FC Gerolsbach

gesammelt werden Zeitungen, Zeitschriften,
(Werbe-)Prospekte, Illustrierte, Kartonagen

Bitte gebündelt und gut sichtbar an die Straßen stellen.

Wir sammeln in allen Ortsteilen und Weilern.

Eisenhut 3 · 85302 Gerolsbach · Telefon: 0 84 45/ 92 99 56
www.haustechnik-obermair.de

Wärmepumpen

Pellets-/Holzheizungen

Solartechnik

Öl-Gas-Brennwerttechnik

Bäder/Badinstallation

Kontr. Wohnraumlüftung

Elektroinstallation

Antennentechnik

Photovoltaik

Haushaltsgeräte

LCD/Plasma/Beamer/TV

Netzwerktechnik
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Aus der Gemeindeverwaltung

Öffnungszeiten in der 
Gemeindekanzlei Gerolsbach

Montag bis Freitag: 08:00 Uhr bis 12:00 Uhr
Donnerstag 13:00 Uhr bis 17:00 Uhr

Sie können jederzeit telefonisch mit den einzelnen Sachbearbeitern
Termine, auch nach 17:00 Uhr, vereinbaren.

Außerdem werden Sie, wenn Sie an den anderen Tagen nachmittags
etwas dringend in der Gemeindeverwaltung zu erledigen haben, si-
cherlich nicht abgewiesen.

Seitz, 1. Bürgermeister

Gemeindebücherei Gerolsbach ab sofort 
im Bürgerhaus in Gerolsbach, Am Hang 5

Öffnungszeiten: 
Nach Vereinbarung mit der Gemeindeverwaltung, Tel. 92 89-12

Sprechtage des Arbeitsgerichts München
Das Arbeitsgericht München hält in Pfaffenhofen a. d. Ilm im Haus der
Begegnung – Leseraum – jeden 3. Dienstag im Monat in der Zeit von 
9 bis 12 Uhr und 13.30 bis 16 Uhr einen Amtstag (Sprechtag) ab.

Einsatzleitung der Dorfhelferinnenstation
Die Dorfhelferinnen-Station vermittelt allen Familien professionelle
Hilfe, wenn die Mutter wegen Krankheit, Krankenhausaufenthalt, Risiko-
Schwangerschaft, Entbindung oder Kur ausfällt.
Einsatzleitung: Waltraud Wagner, Tel. 08446/560, Mobil: 0171/8009226

Aus Kostengründen werden die Hinweise und
Müllabfuhrzeiten nur noch 1 x im Vierteljahr
veröffentlicht

Sprechtage für die Versicherten und Rentner der
Deutschen Rentenversicherung
Wie das Sachgebiet Besondere Soziale Angelegenheiten am Landratsamt
Pfaffenhofen mitteilt, finden im Jahr 2012 an folgenden Terminen
Sprechtage für die Versicherten und Rentner der Deutschen Rentenver-
sicherung im Seniorenbüro Sankt Josef, Hofberg 7, 85276 Pfaffenhofen
a.d.Ilm, statt:

10.01.2012 10.07.2012
24.01.2012 24.07.2012
14.02.2012 14.08.2012
28.02.2012 28.08.2012
13.03.2012 11.09.2012
27.03.2012 25.09.2012
10.04.2012 09.10.2012
24.04.2012 23.10.2012
08.05.2012 13.11.2012
22.05.2012 27.11.2012
12.06.2012 11.12.2012
26.06.2012

Die Beratungen finden jeweils in der Zeit von 9:00 bis 12:00 Uhr und
von 13:00 bis 16:00 Uhr statt und sind kostenlos. Die Sprechtage werden
im Wechsel von einem Berater der Deutschen Rentenversicherung Bund
und Deutschen Rentenversicherung Bayern Süd durchgeführt.
Wie Sachgebietsleiter Lorenz Lochhuber vom Landratsamt
Pfaffenhofen mitteilt, ergeben sich jedoch bei der Terminvereinbarung
ab kommendem Jahr wesentliche Neuerungen. „Die Termine für die
Sprechtage werden ab 2012 ausschließlich über die kostenfreie Telefon-
nummer 0800 6789 100 vergeben. Besetzt ist diese Sprechtagshotline
mit Beraterinnen und Beratern der Auskunfts- und Beratungsstellen der
Deutschen Rentenversicherung Bayern Süd“, so der Sachgebietsleiter.
Es sei zudem wichtig, sich rechtzeitig, spätestens eine Woche vor dem
Beratungstermin, anzumelden und bei der Anmeldung auf jeden Fall die
Rentenversicherungsnummer bereit zu halten.
Lorenz Lochhuber: „Selbstverständlich steht Ihnen das Staatliche Ver-
sicherungsamt am Landratsamt Pfaffenhofen weiterhin wie im
bisherigen Umfang für Beratungen und Auskünfte in rentenversiche-
rungsrechtlichen Angelegenheiten zur Verfügung. Anfragen und Ter-
minvergaben erfolgen hierbei über die Tel. 08441 27179.“ Für die Ren-
tenantragsaufnahme ist weiterhin der zuständige Sachbearbeiter in den
Rat häusern der jeweiligen Wohnsitzgemeinde zuständig.

CARITAS-ZENTRUM
für den Landkreis Pfaffenhofen

Ambergerweg 3, 85276 Pfaffenhofen, Telefon: 08441 / 8083 -0
Kreisgeschäftsführung: Norbert Saam

Allgemeine Soziale Beratung
Beratung und Hilfe bei allgemeinen Lebensproblemen, Vermittlung von
Mutter-Kind- und Kinderkuren, Lebensmittelausgabe
Ansprechpartnerin: Christine Keil, Tel.: 08441 / 8083 -810

Zentrum für Ehrenamtliche
Das Zentrum für Ehrenamtliche und Freiwillige der Caritas bietet
Bürgern, die sich engagieren wollen, gezielte Beratung und Information
über mögliche Tätigkeitsbereiche. Bei der Suche nach einem geeigneten
Einsatzfeld unterstützen wir Sie aktiv. Interessierte sind herzlich einge-
laden.
Anfragen und Informationen bei Birgit Ostermeier, Tel. 08441 / 8083-13

Soziale Beratung für Schuldner
Beratung, Existenzsicherung, Insolvenzverfahren
Ansprechpartnerinnen: Elisabeth Rupprecht und Maria Hasenbank
Tel.: 08441 / 8083 -820 oder -830
Die.: Außensprechstunde in Manching von Elisabeth Rupprecht 

Seniorenberatung / Fachberatung für pflegende Angehörige
Beratung in allen Fragen und Problemen die Senioren und deren Ange-
hörige betreffen
Ansprechpartnerin: Christine Keil, Tel.: 08441 / 8083-810 oder 08441 /
879030
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Beratung für Migranten
Soziale Beratung, Orientierungshilfen, Begleitung und Hilfen bei Äm-
terangelegenheiten, Integrationshilfen, Zusammenarbeit mit Ehrenamt-
lichen
Ansprechpartnerin: Christel Schmitt-Motzkus, Tel.: 08441 / 8083-890

Tagespflegevermittlung für Kinder
Information und Beratung, Schulung der Tagespflegepersonen, Eig -
nungs überprüfungen
Ansprechpartnerin: Gabriele Störkle, Tel.: 08441 / 8083-850

Nachbarschaftshilfen
In Zusammenarbeit mit Nachbarschaftshilfen gibt es in fast jeder Ge-
meinde des Landkreises Pfaffenhofen Babysitter, Mutter-Kind-Grup -
pen, Kinderpark (Kinderbetreuung für Kleinkinder), Tages- und Not-
mütter, Mittags- und Nachmittagsbetreuung an Grundschulen, Besuchs-
dienste, Basare, usw. 
Ansprechpartnerin für Gerolsbach: Martina Joostema, Tel. 08445 / 929503
oder über das Caritas-Zentrum Pfaffenhofen, Tel.: 08441 / 8083-13

Jugend- und Elternberatung 
Beratung für Familien, Eltern, Jugendliche, Kinder und alle, die für
Kinder sorgen
Fragen zur Familie (Streit, Krisen, Trennung …), Fragen zur Ent wick -
lung und Erziehung
Telefonische Anmeldung erforderlich: Tel.: 08441 / 8083-700
oder bei der Außenstelle Manching: Tel.: 08459 / 3323-62.

Sozialpsychiatrischer Dienst
mit gerontopsychiatrischer Fachberatung
und Betreutem Einzelwohnen in Pfaffenhofen mit Außensprechtagen
in Manching und Vohburg. Wir beraten und begleiten Menschen mit psy-
chischen Problemen und Erkrankungen, Menschen in belastenden Si-
tuationen sowie deren Angehörige und Bezugspersonen.
Bei Bedarf sind auch Hausbesuche möglich.
Fachdienstleiter: Klaus Bieber, Tel.: 08441 / 8083-41

Häusliche Alten-, Kranken- und Familienpflege
Hilfe und Beratung, Grund- und Behandlungspflege, Zusammenarbeit
mit allen Ärzten und Kassen, Haushaltshilfe Tagwache und Verhinde-
rungspflege, Pflegekurse.
Pflegedienstleiterin: Erna Federl, Tel.: 08441 / 8083-27 / -24
Außenstellen in Vohburg und Manching

Hausnotruf
Beruhigt und sicher zu Hause leben
Kontaktaufnahme unter Tel.: 08441 / 8083-24

Essen auf Rädern
Warmes Essen „täglich frisch auf den Tisch“, auch am Wochenende
gefrorenes Essen ebenso möglich
Kontaktaufnahme unter Tel.: 08441 / 8083-24

Familienhilfe/Dorfhilfe
bei Notsituation: wie Krankheit, Schwangerschaft, Geburt, Kranken -
haus aufenthalt der Mutter, Tod eines Elternteils hilft die Familien -
pflegerin/ Dorfhelferin den Familienalltag aufrecht zu erhalten.

In der Regel übernimmt die Krankenkasse die Kosten.

Für nähere Auskünfte steht Ihnen

Marga Langenegger 85391 Allershausen/Freising

Tel.08166-993474

Maria Streber-Kraus 86529 Schrobenhausen/Pfaffenhofen

Tel.08252-9079561

und unter: www.wenn-mama-krank-wird.de

zur Verfügung.

Umsatzsteuer-Voranmeldungen und 
Lohnsteuer-Anmeldungen
Umsatzsteuer-Voranmeldungen und Lohnsteuer-Anmeldungen sind be-
kanntlich schon seit 2005 mit dem Verfahren ELSTER elektronisch ab-
zugeben. Bislang konnten diese ohne sog. „Authentifizierung“ an das
Finanzamt übermittelt werden. Ab dem 1. Januar 2013 müssen (Vor-)
Anmeldungen aufgrund einer Änderung der bundeweit geltenden Steu-
erdaten-Übermittlungsverordnung zwingend authentifiziert übermittelt
werden.

Für die authentifizierte Übermittlung wird ein elektronisches Zertifikat
benötigt. Dieses erhält man durch eine Registrierung im ElsterOnline-
Portal unter www.elsteronline.de/eportal. Die Registrierung kann bis zu
zwei Wochen in Anspruch nehmen. Um einen reibungslosen Ablauf zu
gewährleisten, empfiehlt der Leiter des Finanzamtes Pfaffenhofen, Josef
Lang den betroffenen Unternehmern (dazu zählen auch alle Betreiber
einer Photovoltaikanlage) und Arbeitgebern, die Registrierung bei
ELSTER demnächst vorzunehmen, um das notwendige elektronische
Zertifikat rechtzeitig zu erhalten. 

Nähere Informationen unter: www.elster.de oder www.elsteronline.de.

EBEM 
Europäischer Berufsverband für eigenständige Mediation

Unterstützung bei Konflikten, z. B. Familie (Streit, Krise, Scheidung),
Miete, Erbe, Nachbarschaft …

Einführungsgespräch kostenlos. 

Ansprechpartnerin: Ulrike Hauser, Telefon: 08445-929 48 02

Unsere spezielle 
Leistung für 
Ihren Sport

• Fußdruckmessung 
und 3D Bewegungs-
analyse

• Wirbelsäulen und 
Haltungsanalyse
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www.wintermayr-elektrotechnik.de

Bayerisches Landesamt 
für Statistik und 
Datenverarbeitung

Wo bleibt mein Geld? –
Teilnehmer gesucht

Einkommens- und Verbrauchsstichprobe 2013: Führung eines Haus-
haltsbuchs bringt doppelten Gewinn

Das Bayerische Landesamt für Statistik und Datenverarbeitung sucht pri-
vate Haushalte, die an der Einkommens- und Verbrauchsstichprobe
(EVS) 2013 teilnehmen wollen. Ziel dieser Erhebung ist es, In for ma tio -
nen über die Konsumausgaben sowie die Einkommens- und Vermögens-
situation privater Haushalte zu gewinnen. Hierfür halten die Teilnehmer
drei Monate lang die Einnahmen und Ausgaben ihres Haushalts in einem
Haushaltsbuch fest. Dadurch verschaffen sich die teilnehmenden Haus-
halte auch selbst einen Überblick über ihre finanzielle Situation, außer -
dem erhalten sie eine finanzielle Anerkennung von 70 Euro. Die Ergeb-
nisse der EVS dienen z.B. der Preisindexberechnung oder als Grundlage
sozialpolitischer Entscheidungen.

Wissen Sie genau wo ihr Geld bleibt? Wie können Sie den Überblick da-
rüber behalten, wofür Sie Ihr Geld ausgeben? Führen Sie im Rahmen der
Einkommens- und Verbrauchsstichprobe (EVS) 2013 ein Haus halts -
buch. Mitmachen lohnt sich sogar doppelt. Neben einem besseren Ein -
blick in die eigenen finanziellen Verhältnisse erhalten Sie nach Ab -
schluss der Erhebung als Dankeschön eine finanzielle Anerkennung
von 70 Euro.

Das Bayerische Landesamt sucht rund 11.000 Ein- und Mehrpersonen-
haushalte, die an der EVS 2013 teilnehmen möchten. Die Ergebnisse der
EVS, die alle fünf Jahre stattfindet, sind eine wichtige Basis z.B. für die
Berechnung der Inflationsrate oder die der Regelsätze der Sozialhilfe.
Politik, Wissenschaft und Wirtschaft benötigen statistische In for ma tio -
nen über die wirtschaftliche Lage privater Haushalte. Die Ergebnisse der
EVS z.B. zur Ausstattung privater Haushalte mit langlebigen Gebrauchs-
gütern, zu Einnahmen und Ausgaben sowie zur Vermögensbildung sind
eine wichtige Grundlage für Analysen und künftige sozialpolitische Ent-
scheidungen. Die Ergebnisse werden in Statistischen Berichten veröf-
fentlicht und sind damit für alle Interessierten verfügbar.

Zum Ablauf: Im Januar 2013 beantworten die Teilnehmer den ersten Fra-
gebogen mit allgemeinen Angaben und zur Ausstattung mit langlebigen
Gebrauchsgütern. Dies ist auch per Internet möglich. Ebenfalls im
Januar erhalten die Teilnehmer einen Fragebogen zum Geld- und Sach-
vermögen. Danach sind ein Quartal lang in einem Haushaltsbuch Ein-
nahmen und Ausgaben festzuhalten.

Wie bei allen Erhebungen der amtlichen Statistik werden alle Angaben
streng vertraulich behandelt und nur für statistische Zwecke verwendet.

Weitere Informationen finden Sie unter www.statistik.bayern.de/evs2013.
Bei Interesse können Sie sich per E-Mail (evs2013@statistik.bayern.de), 
telefonisch (kostenfrei unter 0800-000 44 98) oder schriftlich an das Baye-
rische Landesamt für Statistik und Datenverarbeitung, Sachgebiet 57, Fin-
kenstr. 3, 90762 Fürth, wenden.

Jacke, Hose und Schuhen tragen, sind für Autofahrer und andere Ver-
kehrsteilnehmer gut sichtbar. Eltern sollten beim Kauf von Kleidung für
die dunkle Jahreszeit besonders auf diese Details achten.
Auch ehrenamtliche Helfer sind mit heller, reflektierender Kleidung gut
zu sehen. Zusätzlichen Schutz bietet zum Beispiel eine Warnweste. Sie
ist schon von weitem gut zu erkennen.

Die Auswahl an rückstrahlenden Klackbändern, hübschen Aufklebern
und Anhängern ist groß. Dabei gilt: Silberne oder weiße Reflektoren
leuchten heller als rote oder grüne. Anhänger sollten mit einem kurzen
Band von maximal fünf Zentimetern befestigt werden.

Die KUVB und die Bayer.LUK sind die gesetzliche Unfallversicherung
für rund 2,3 Millionen Schüler und Kinder in Kindertageseinrichtungen
und bei der Tagespflege in Bayern. Der Versicherungsschutz ist kosten -
frei. Weitere Informationen rund um die gesetzliche Unfallversicherung
gibt es unter www.kuvb.de.

Laterne, Laterne, …
Sankt Martins-Umzüge: Wer ist wie versichert?

Buntes Licht und Kinderaugen leuchten um die Wette, wenn um den
Sankt Martins-Tag am 11. November herum fröhliche kleine Leute mit
Laternen durch die Straßen ziehen. Viele dieser Umzüge werden von
Kindertageseinrichtungen (Kitas) organisiert. Doch: Wie steht es eigent -
lich um den Versicherungsschutz, wenn unterwegs etwas passiert?

„Wenn eine Kita den Umzug veranstaltet, stehen die Kleinen, die zu
dieser Kita gehören, unter dem Schutz der gesetzlichen Unfallversiche-
rung“, sagt Elmar Lederer, Erster Direktor der Kommunalen Unfall -
versicherung Bayern (KUVB) und der Bayerischen Landesunfallkasse
(Bayer. LUK). Versicherungsschutz genießen auch ehrenamtliche Hel -
fer, sofern die Kita-Leitung sie beauftragt hat. Versichert sind der Umzug
selbst und die Wege zum Umzug und wieder nach Hause. Ausgenommen
sind private Umwege. Die gesetzliche Unfallversicherung greift zum
Beispiel, wenn ein Kind beim Überqueren der Straße von einem Auto -
fahrer angefahren wird oder wenn ein Helfer sich beim Anzünden einer
Kerze verletzt.

Nicht versichert sind dagegen Eltern, Besucher oder Kinder, die nicht
zum Kindergarten oder zur Kinderkrippe gehören. Ausgenommen von
der gesetzlichen Unfallversicherung sind auch Laternenumzüge, die
privat organisiert sind.

Im Dunkeln funkeln – Reflektoren an der Kleidung geben Sicherheit
Kinder, die helle Kleidung tragen und die reflektierendes Material an

Kommunale 
Unfallversicherung Bayern 
Bayerische Landesunfallkasse 

Bekanntmachung
Die

4. Rate Grundsteuer A und B

4. Rate Gewerbesteuer-Vorauszahlung

ist am 15. November 2012 zur Zahlung fällig.

Es wird darauf hingewiesen, dass bei Nichteinhaltung des Zahlungster-
mins die Steuerschuld durch die Gemeinde mit Säumniszuschlag und
Mahngebühr eingehoben wird.
Bei Steuerpflichtigen, die der Gemeinde eine Einzugsermächtigung
erteilt haben, wird die Steuerschuld direkt vom Konto abgebucht.

Bargeldlose Zahlungen können erfolgen auf 
Kto.Nr. 240 036 bei der Stadtsparkasse Schrobenhausen und 
Kto.Nr. 13293 bei der Raiffeisenbank Gerolsbach.

Seitz
1. Bürgermeister



7. November 2012                                                                    Bürgerblatt Gerolsbach                                                                                        Seite 7

Wir gratulieren

Geburten

Maximilian Jungwirth, geboren am 21. September 2012
Gerolsbach, Herzogstr. 4

Christian Demmelmair, geboren am 24. September 2012
Gerolsbach, Bergern 1

Eheschließungen

Thomas Huber und Monika Danner, beide Strobenried,
am 20.10.2012

Reiner Dellori und Uta Ingold, beide Junkenhofen,
am 26.10.2012

Sebastian Steinbüchler und Ramona Mahl, beide Strobenried,
am 26.10.2012

Geburtstags- und Ehejubilare

Frau Theresia Wagner, Gröben, zum 80. Geburtstag
am 01.10.2012

Herzliche Glückwünsche

Frau Loni Pohla, Singenbach, zum 80. Geburtstag
am 05.10.2012

Herrn Johann Limmer, Alberzell, zum 85. Geburtstag
am 08.10.2012

Herrn Martin Seitz, Alberzell, zum 80. Geburtstag
am 10.10.2012

Herrn Alois Winter, Labersberg, zum 80. Geburtstag
am 18.10.2012 

Allen Neugeborenen, Brautpaaren und Jubilaren, auch denen, die hier
nicht genannt sind, wurden vom 1. Bürgermeister Martin Seitz im Na -
men der  Gemeinde Gerolsbach herzliche Glückwünsche übermittelt.
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Kindergartennachrichten

Kindergarten Regenbogen
Erntedank
In der letzten Zeit brachten die Kinder-
gartenkinder viele Natur ma te ria lien
mit, damit sie daraus verschiedene Sa-
chen basteln konnten. Aus Kastanien
machten wir Ketten, Nüsse knackten
wir und ließen sie uns schmecken. Aus

den Nussschalen konnten wir tolle Musikinstrumente basteln. Mit Ge-
schichten die vom Herbst handelten, Liedern und Ge be ten bereiteten wir
uns auf die Jahreszeit Herbst vor und dankten Gott für die reichhaltige
Ernte.
Aus mitgebrachten Äpfeln machten wir Apfelmus, das die Kinder als so-
genannten Erntedankgruß eingemacht in einem Glas mit nach Hause
nahmen.

Elternbeirat 2012/13
Mit Stolz können wir heuer wieder ein großes Elternbeiratsteam vorstel-
len. Viele Mamas und Papas wollen heuer wieder mit dabei sein. So kam
diese engagierte Truppe zustande: Frau Margot Schmid (1. Vorsitzende),
Esther Lachner und Beate Moser (2. Vorsitz u. 3. Vorsitz), Anita Dem-
melmair, Nicole Demmelmair, Effner Anita, Harald Lippke, Barbara
Pfeiffer und Sonja Burg.
Wir wünschen euch viel Spaß, Freude und Engagement bei der Ausfüh-
rung eures Amtes zum Wohle unserer Kinder.
Erste Aktionen werden die Mithilfe beim St. Martinsfest sein, sowie die
Organisation Standes für Kaffee und Kuchen auf dem Gerolsbacher
Weihnachtsmarkt.

Geschenk mit Herz
Wir machen auch dieses Jahr wieder bei der Aktion „Geschenk mit
Herz“ mit und sind sogar Sammelstelle für die verpackten Schuh -
kartons. Diese „Schuhschachtelaktion“ macht bedürftigen Kindern in
Bayern und anderen Ländern eine Freude. 

Anleitung:
1. Bis zum Montag, 12. November 2012 können Sie die eingepackten

Kartons bei uns abgeben.
2. Deckel und Karton sollen getrennt in Geschenkpapier eingepackt

sein.
3. Dann müssen Sie überlegen, ob Sie ein Mädchen oder einen Jungen

beschenken wollen und dies auf dem Päckchen-Coupon (diesen kann
man sich aus dem Internet unter www.geschenk-mit-herz.de ausdru-
cken, oder Sie holen sich diesen im Kindergarten tägl. zw. 7.30 und
14 Uhr) ankreuzen. Dieses kleben Sie oben auf das Päckchen.

4. Verschließen Sie das Päckchen mit zwei Gummibändern (Die Zoll-
behörden verlangen immer wieder die Päckchen einsehen zu können)

Das kann in den Schuhkarton:
Kuscheltier, Traubenzucker, Bonbons, Lutscher, ein Familienfoto oder
eine Grußkarte, Mütze, Handschuhe, Schreibwaren (Buntstifte, Spitzer,
Radiergummi…), Schulhefte, Seife, Zahnputzzeug, Haarspangen,
Spiel  zeugautos, Puzzle, Kamm/ Bürste, Socken, Murmeln…
Bitte beachten: Die Süßigkeiten müssen noch mind. sechs Monate
haltbar sein, die Textilien sollen in frisch gewaschenem und ein wand -
freien Zustand sein.

Nicht hinein dürfen:
Verderbliche Nahrungsmittel, Bücher, CD’s, Kriegsspielzeug

Weitere Informationen erhalten Sie auch 
im Internet unter www.geschenk-mit-herz.de

Elternabend zum Thema „Sprachentwicklung“
Wir freuten uns sehr, dass sich Sprachtherapeutin Johanna Zörkler aus
Aresing am Montag, den 22. Oktober 2012 bereiterklärt hat, einen El-
ternabend zum Thema „Sprachentwicklung zu gestalten.
Anhand eines anschaulichen Beispiels –ein Haus steht nur auf einem
stabilen Fundament gut- erklärte sie, wie die Sprachentwicklung voran-
schreitet. Ein gutes Fundament beinhaltet alle Laute, auf denen sich
Wör ter, Sätze sowie die richtige Grammatik aufbauen.
Grundlagen einer gelingenden Sprachentwicklung wie Hören, Sehen
und Tasten sind genauso wichtig, wie das sprechfördernde Verhalten der
Eltern z. B. zuhören, miteinander sprechen, Wärme und gegenseitige
Akzeptanz.
Nicht selten treten jedoch beim Spracherwerb Probleme auf, die sich so-
wohl auf das Selbstwertgefühl, als auch auf die Entwicklung des Kindes
auswirken können. Kinder mit Sprachauffälligkeiten haben später beim
Schreiben lernen in der Schule häufiger Probleme, wenn hier keine fach-
liche Unterstützung erfolgt.

Freundliche Grüße
vom Kindergartenteam

 

Im Spalier und mit roten
Rosen in der Hand begrüßten
die Frösche kinder ihre frisch
vermählte Kindergärtnerin
Katrin Zinsmeister.
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Schulnachrichten
Kindergarten Villa Kunterbunt 
Mit unserem neu ernannten Elternbeiraten Petra Mair, Karin Wärmann,
Ingrid Hirschberger, Inge Gellermann, Michael Seibold und der Vorsit-
zenden Nicola Schraier starten wir ins neue Kindergartenjahr unter dem
Motto Achtung! Baustelle! Dabei werden wir immer wieder die Vor gän -
ge beim Ausbau der Kinderkrippe beobachten, den Handwerkern zu-
schauen und Einblicke in verschiedene Berufsfelder bekommen. 

Dazu zählen aber auch die „Baustellen“ in unserem eigenen Zusammen-
leben in der Gruppe. Wir lernen gut miteinander umzugehen, uns mit
Wertschätzung und Achtung zu begegnen, also Zusammenzuwachsen.
Das Projekt von Papilio zur Prävention von Sucht- und Gewalt wird uns
insbesondere mit den beliebten Kistenkobolden dabei unterstützen. 

Gerolsbacher 
Weihnachtsmarkt 2012

Die Elternbeiräte der Kindergärten
und der Grundschule bitten um 
Ihre Mithilfe!

Wir benötigen zum Binden unserer Adventskränze, Tür -
kränze und zum Dekorieren der Stände dringend Grünzeug,
wie zum Beispiel Eibe, Thuja, Wacholder, Tanne und alle an-
deren Arten von Koni feren, Buchs und Efeu.

Das Material kann ab Montag, 19.11. bis Samstag, 24.11.
2012 bei Familie Fottner in Klenau, Kirchstraße 4 (gegen-
über der Kirche) abgegeben werden.

Herzlichen Dank für Ihre Unterstützung!

Gesundes Frühstück
Auch heuer schloss sich die GS Gerolsbach wieder der Aktion „Woche
der Gesundheit und Nachhaltigkeit“ (initiiert vom Staatsministerium für
Unterricht und Kultus“) an, die vom 15. bis 19. Oktober  stattfand. 

So durchliefen z.B. alle Klassen am Montag einen „Dschungelparcours“
mit vielen Bewegungsstationen in der Turnhalle.

Höhepunkt war am Donnerstag ein gesundes Frühstücksbuffet, das der
Elternbeirat unter der bewährten Leitung von B. Hasenbein organisiert
und vorbereitet hatte. Die Kinder waren begeistert vom reichhaltigen An-
gebot und ließen es sich schmecken.

Bei dem vielfältigen Angebot fällt die Auswahl schwer.

Erd- und Gartengestaltung
Pflasterunterbau und -ausbesserung, Natursteine,
Trockenmauer, Einzäunungen, Rasenerneuerung,
Rollrasen, Heckenzuschnitt, Baumfällung, Wurzel -
fräsung etc., Bagger- und Laderarbeiten

FLOR IM
Carl-Orff-Str. 9 · 85276 Hettenshausen
Tel.: 08441/789889 · Fax: 08441/787843
Mobil: 0170/7140121
www.Florim.eu · info@florim.eu
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Kirchliche Nachrichten

Kath. Pfarrgemeinde Gerolsbach
St. Andreas-Straße 9, 85302 Gerolsbach, Tel. 08445/92 95 05

Gottesdienstordnung vom  8. November – 2. Dezember  2012

Donnerstag – 8. November   
19.00 Abendgottesdienst

Samstag – 10. November
10.30 Trauung Simone u. Martin Kreitmeyr, Gerolsbach

mit Tauffeier Amelie Kreitmeyr

Sonntag – 11. November
10.00 Pfarrgottesdienst
Kollekte für den St. Korbiniansverein
11.00 Tauffeier Christian Demmelmair, Bergern 

Donnerstag – 15. November
19.00 Abendgottesdienst
20.00 1. Kommunion-Elternabend im Pfarrheim

Samstag – 17. November
17.00 – 19.00  Wahl der Kirchenverwaltung im Pfarrheim

Sonntag – 18. November     Volkstrauertag
8.00 – 9.30  Wahl der Kirchenverwaltung im Pfarrheim
10.00 Pfarrgottesdienst anschl. Gedenken am Kriegerdenkmal
11.30 – 13.00  Wahl der Kirchenverwaltung im Pfarrheim

Donnerstag – 22. November
19.00 Abendgottesdienst

Sonntag – 25. November     Christkönigssonntag
10.00 Familiengottesdienst

Dienstag – 27. November
18.30 in Sommersberg: Basteln für den Weihnachtsmarkt 

(Kath. Frauengemeinschaft)

Donnerstag – 29. November
Der Abendgottesdienst entfällt

Freitag – 30. November
19.00 Abendgottesdienst zum Patrozinium des Hl. Andreas

Samstag – 1. Dezember
Nach der Eröffnung des Weihnachtsmarktes werden um 14.00 die Ad-
ventskränze auf dem Weihnachtsmarkt gesegnet

Sonntag – 2. Dezember     1. Adventssonntag
10.00 Pfarrgottesdienst
Kollekte für die kath. Jugendfürsorge

Pfarrei Gerolsbach feierte an Kirchweihsonntag 
Ehejubiläumsgottesdienst

50 Jahre verheiratet zu sein, ist ein besonderer Anlass dem Herrgott
DANKE zu sagen. Danke zu sagen für 50 gemeinsame Ehejahre. Diese
Gelegenheit wollte der Pfarrgemeinderat den drei Ehepaaren der Pfarrei
Gerolsbach, die heuer Goldene Hochzeit hatten, am Kirchweihsonntag
geben. Zwei der drei Paare kamen, um mit ihren Angehörigen diese
heilige Messe zu feiern.

Ganz herzlich begrüßte Pater Andreas die Hochzeitspaare. Und bedachte
sie auch in seiner Kirchweihpredigt, in der er meinte, sie seien heuer be-
sondere Bausteine der Kirche „goldene Bausteine“ .Nach dem Gottes -
dienst erteilte Pater Andreas nicht nur den Jubiläumspaaren Einzelsegen,
nein jedes Ehepaar, egal wie lange verheiratet, konnte den Segen er -
neuern lassen.

Benediktinerabtei Scheyern
Klosterpforte:      752-0
Verwaltung:         752-230
Homepage:           www.kloster-scheyern.de

INSEL-PSALMEN
Einführung in die Tradition des „evensong“
9. November, 18.00 Uhr, bis 11. November, 17.30 Uhr 
(Gäste- & Bildungshaus)
In der anglikanischen Kirche, die weltweit die drittgrößte christliche
Kirche darstellt, spielt das Stundengebet eine wichtige Rolle. Seit sie
sich im 16. Jahrhundert unter König Heinrich VIII. von England von der
römisch-katholischen Tradition getrennt hat, entwickelte sie den tradi-
tionellen Gesang der Psalmen für die Stundengebete ständig weiter. In
diesem Kurs wollen wir interessierten Frauen und Männern diese beson-
dere Art des Psalmengesangs schmackhaft und erlebbar machen. Chor-
erfahrung oder stimmliche Begabung ist für diesen Kurs Voraussetzung.
Es begleitet Sie musikalisch der Kirchenmusiker des Klosters Scheyern,
Christian Bischof, sowie theologisch und spirituell der Theologe
Matthias Wenk. Diesen Kurs beschließt die gesungene Vesper am Sonn-
tagabend in der Basilika. Der Kurs kann sowohl mit als auch ohne Über-
nachtung im Gästehaus des Klosters Scheyern gebucht werden. 
Verbindliche Anmeldung im Gäste- und Bildungshaus Kloster Scheyern
(08 44 1 / 752-241 oder bildungshaus@kloster-scheyern.de) – bitte ge -
ben Sie bei der Anmeldung mit an, ob Sie, wie viel und in welchem Rah-
men Sie gesangliche Vorerfahrung mitbringen.

SCHEYRER CHRISTKINDLMARKT
1. Adventswochenende, 1. und 2. Dezember, Klosterhof
Auch dieses Jahr bildet der Klosterhof am ersten Adventswochenende
die stimmungsvolle Kulisse für einen Christkindlmarkt der besonderen
Art. An über vierzig Buden erwartet die Besucher eine reiche Palette von
handgefertigten Waren, originellen Geschenkideen und kulinarischen
Köstlichkeiten; Stände mit Punsch und Glühwein laden zum Verweilen
ein. Am Samstag um 14.00 Uhr wird der Scheyrer Christkindlmarkt mit

Pater Andreas mit den beiden Jubiläumspaaren Korbinian und Maria
Felber sowie Manfred und Anna Müller mit der PGR-Vorsitzenden
Gerti Schwertfirm

Fußpflege Daschner 
 
Medizinische Fußpflege 
auf Wunsch auch Hausbesuche
Paraffinbäder 
Permanent French Pediküre 
 
Termine nach Vereinbarung

Klaudia Daschner 
Riederner Äcker 50a 
85302 Gerolsbach 
Tel.: 08445-1204 
E-Mail: fusspflege.daschner@web.de 

•
•
•
•



7. November 2012                                                                    Bürgerblatt Gerolsbach                                                                                      Seite 11

den Glocken der Basilika, die auch den Beginn des neuen Kirchenjahres
verkünden, feierlich eingeläutet. Und natürlich lässt es sich auch der Hl.
Nikolaus nicht nehmen, an beiden Tagen den Christkindlmarkt zu besu-
chen.
Der Scheyrer Christkindlmarkt ist am Samstag von 14.00 Uhr bis 20.00
Uhr und am Sonntag von 11.00 Uhr bis 20.00 Uhr geöffnet.

KRIPPENAUSSTELLUNG
Alle Adventssonntage, 14.00 Uhr bis 17.00 Uhr (Kapitelkirche)
25. Dezember bis 30. Dezember, 14.00 Uhr bis 17.00 Uhr (Kapitel-
kirche)
1. Januar bis 6. Januar, 14.00 Uhr bis 17.00 Uhr (Kapitelkirche)
Zur Advents- und Weihnachtszeit wird die Kapitelkirche dieses Jahr
wieder eine Krippenausstellung beherbergen. Gezeigt wird unter an de -
rem die „Arme-Leute-Krippe” des Künstlerpfarrers Sieger Köder. Seine
Krippenfiguren sind Torsi. Der Stall ist aus morschen Brettern, Dach-
pappe, Blech und anderen Bauabfällen, und die Landschaft  aus alten
Kisten, Stoff- und Kartonresten. So wird in einer selten gesehenen Ein-
dringlichkeit gezeigt, warum Gott in Jesus Mensch geworden ist. 
Die Ausstellung wird am Samstag, den 30. November 2012 eröffnet und
an den weiteren Adventssonntagen, sowie vom 25. Dezember bis 30. De-
zember 2012 und vom 1. Januar bis 6. Januar 2013 jeweils von 14.00
Uhr bis 17.00 Uhr zu sehen sein. Geschlossen ist die Ausstellung
lediglich an Heilig Abend und Silvester.
Unkostenbeitrag: 2,- EUR (Kinder bis 14 Jahre sind frei!)

ADVENTSKONZERT
1. Dezember, 15.00 Uhr, Basilika
2. Dezember, 17.00 Uhr, Basilika
Heinrich von Herzogenberg (1843-1900) 
„Die Geburt Christi“ OP. 90
Weihnachts-Oratorium für Solostimmen, Chor, Kinderchor, Oboe, Or -
gel, Streichorchester und Gemeinde. Das Werk verbindet bekanntes
Weihnachtsliedgut mit dem Bibeltext von der „Verheißung“ über die
„Erfüllung“ der eigentlichen Geburt zur „Anbetung“ durch Engel und
Hirten. Es besteht aus Gemeindechorälen mit Orgelbegleitung (hier darf
und soll das Publikum mitsingen), größeren und kleineren Chorsätzen,
Soloarien sowie dem Part des Evangelisten (Tenor), der – wie auch im
Weihnachtsoratorium von Bach – als Erzähler durch die Handlung führt,
allerdings – wie im 19. Jahrhundert üblich – mit Harmonium als Conti-
nuoinstrument.
Solisten, Orchester, Basilikachor
Jugendchor und Kinderchöre der Basilikasingschule
Christian Bischof (Leitung)

ZEIT (VER)SCHENKEN
1. Adventswochenende, 1. Und 2. Dezember, Klosterhof
Jeden Mittwoch- und Samstag-Nachmittag während der Advents -
zeit (Prielhof)
Ein eigenartiger Zauber geht vom Licht der Kerze aus – ein Zauber, der
uns der Hetze des Alltags entrückt und uns mit einer Aura heiterer Ge-
lassenheit umgibt. Fern von Elektronik, dem kalten Geflimmer von Ne-
onröhren und Bildschirmen taucht die
Kerze auch die nüchternste Umgebung in ein warmes, sinnliches Licht,
das uns den täglichen Kleinkram vergessen lässt. Schon das Entstehen
einer Kerze, ihr stetes Eintauchen in warmes, flüssiges, duftendes Bie-

nenwachs, weckt Gefühle der Besinnlichkeit und des Glücks. Eine so
geschaffene Kerze kann nur in Ruhe entstehen – vielleicht mit ein Grund
für die wachsende Beliebtheit des vorweihnachtlichen Kerzenziehens.

RORATE-GOTTESDIENSTE IM ADVENT
5., 12., 19. Dezember, jeweils mittwochs um 7.00 Uhr, Basilika
24. Dezember, um 7.00 Uhr, Basilika
Verschiedene Gruppen aus Scheyern und Umgebung werden auch
dieses Jahr im Advent einmal wöchentlich einen Rorate-Gottesdienst
mit besinnlichen Liedern und Weisen gestalten. Die Basilika wird dabei
ausschließlich von schimmerndem Kerzenlicht beleuchtet sein.

SEI STAAD!
Stressfreie Tage im Kloster für junge Männer (20-35 Jahre)
14. Dezember, 16.00 Uhr, bis 16. Dezember, 17.00 Uhr
Auch wenn Weihnachten seine Schatten weit voraus wirft, beginnt die
Weihnachtszeit mit dem Hl. Abend. Doch die Wochen davor sind für uns
moderne Menschen allzu häufig mit so genanntem Weihnachtsstress be-
stückt. Die Botschaft des Weihnachtsfestes ist allerdings zu wundervoll,
um sich nicht anständig darauf vorzubereiten. Das möchten wir Euch mit
einem Wochenende in unserem Konvent ermöglichen. „Sei staad!“ will
Euch fern ab von allem Konsum- und Vorbereitungsstress eine ruhige und
stärkende Zeit vor den Festtagen ermöglichen, um Euch wieder neu für
das Geheimnis von Weihnachten zu öffnen. P. Lukas Wirth OSB und fr.
Joachim Zierer OSB werden die Tage über für Euch da sein.

FRAUENSTR 5 · PFAFFENHOFEN · TEL. 0 84 41 / 96 76 · WWW.BETTEN-LEITENBERGER.DE

SEIT ÜBER 60 JAHREN

Ausflug des Basilikachores nach Weyarn, Tegernsee und 
Fischbachau

Neblig war es, als der Basilikachor Scheyern am Sonntag, dem 21. Ok -
to ber, zu seinem Chorausflug aufbrach. Doch nach ca. einer Stunde 
Fahrzeit schafften es die ersten Sonnenstrahlen durch den Herbstnebel,
und so erreichte man bei schon leichtem Sonnenschein die Klosterkirche
des ehemaligen Augustinerchorherrenstifts in Weyarn. In der wunder -
baren  Akustik des Gotteshauses sang der Basilikachor unter Leitung 
von Chris tian Bischof die „Missa Festiva“ von Christopher Tambling
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Gottesdienste:

Sonntag, 11.11.2012
09:00 Uhr Lanzenried
10:30 Uhr Indersdorf
10:30 Uhr Petershausen
10:30 Uhr Vierkirchen

Sonntag, 18.11.2012
10:30 Uhr Kemmoden – Gottesdienst für Große und Kleine
10:30 Uhr Indersdorf – Abendmahl (Traubensaft)
10:30 Uhr Petershausen – Gottesdienst für Neuzugezogene –

parallel Kindergottesdienst

Mittwoch, 21.11.2012 Buß- und Bettag
19:00 Uhr Lanzenried – Abendmahl (Wein)

Sonntag, 25.11.2012 – Ewigkeitssonntag
10:30 Uhr Indersdorf – Gottesdienst für Große und Kleine
10:30 Uhr Petershausen – Abendmahl (Wein), verlesen der Verstor-

benen vom letzten Jahr
17:00 Uhr Petershausen – Jesus Time

Sonntag, 02.12.2012 – 1. Advent
10:30 Uhr Kemmoden – Abendmahl (Wein)

Einführungsgottesdienst des neuen  Kirchenvorstands
10:30 Uhr Vierkirchen – ökumenischer Gottesdienst für Große und

Kleine

Sonntag, 09.12.2012 – 2. Advent
09:00 Uhr Lanzenried – Abendmahl (Traubensaft)
10:30 Uhr Indersdorf
10:30 Uhr Petershausen – Abendmahl (Traubensaft) –

parallel Kindergottesdienst
10:30 Uhr Vierkirchen

Evang.- Luth. Gemeindezentrum, Petershausen, Rosenstr. 9

20:00 Uhr

KirchenKino für Jugend 
und Erwachsene

Unterhaltsame und 
anspruchsvolle Filme mit 
einer kurzen Einführung. 

Einlass 19:30 h 

Ausklang im Kirchen-Bistro.

Donnerstag, 22.11.2012
31.01.; 28.02.; 21.03.2013

Der Eintritt ist kostenlos – Spenden sind gerne willkommen!

Pfarrbüro:
Rosenstr. 9 – 85238 Petershausen
Tel.: 0 81 37 – 9 29 03 Fax: 0 81 37 – 9 29 04
E-Mail: Ev.Luth.Kirche.Petershausen@gmx.de

Pfarrer Peter Dölfel                                      Tel.: 08137 – 1695
Pfarrersehepaar Julia und Björn Schukat     Tel.: 08136 – 4720413
Religionspädagogin Petra Pilgrim                Tel.: 08136 – 8088955

Heinrich von Herzogenberg (1843 – 1900): 
„DIE GEBURT CHRISTI“ op.90
Weihnachtskonzert des Basilikachores im Kloster Scheyern

Im September begannen die Proben für das diesjährige Weih nachts -
konzert am 1. Adventswochenende. Christian Bischof, der wiederum die
Leitung des Konzertes inne hat, wählte Heinrich von Herzogenbergs 
romantisches Weihnachtsoratorium für Solostimmen, Chor, Kinder -
chor, Oboe, Orgel, Streichorchester und Gemeinde.
Das Werk verbindet bekanntes Weihnachtsliedgut mit dem Bibeltext von
der „Verheißung“ über die „Erfüllung“ der eigentlichen Geburt zur „An-
betung“ durch Engel und Hirten. Es besteht aus Gemeindechorälen mit
Orgelbegleitung (hier darf und soll das Publikum mitsingen!), größeren
und kleineren Chorsätzen, Solo-Arien sowie dem Tenor-Part des Evan-
gelisten, der – wie auch im Weihnachtsoratorium von Bach – als
Erzähler durch die Handlung führt, allerdings, wie im 19. Jahrhundert
üblich, mit Harmonium als Continuo-Instrument.
Als Solisten konnte Bischof bekannte Künstler gewinnen. So werden
Katharina Ruckgaber (Sopran), Ulrike Malotta (Alt) , Martin Platz
(Tenor I), Alexander Reber (Tenor II), Nikolai Ardey (Bass I) und
Thomas Gropper (Bass II) zu hören sein.
Erstmals werden Jugendchor (Einstudierung Christian Bischof) und
Kinderchöre (Einstudierung Alice Köstler-Hösl) der Basilikasingschule
Scheyern in einem großen Konzert mitwirken.
Da wegen Renovierungsarbeiten im linken Seitenschiff der Basilika we-
niger Sitzplätze zur Verfügung stehen, gibt es einen neuen Bestuhlungs-
plan. Interessierten Konzertliebhabern ist daher geraten, sich rechtzeitig
Karten zu besorgen.
Diese sind erhältlich im Vorverkauf über den Klosterladen: 
Telefon (08 44 1) 752 - 249 und an der Konzertkasse.
Sa | 1. Dezember 2012 | 15.00 Uhr | Basilika
So | 2. Dezember 2012 | 17.00 Uhr | Basilika
Mehr Infos: http://basilikamusikscheyern.webnode.com/terminkalender

MSo

(*1964). Nach einer kurzen Kirchenführung durch Pater Dieter Lieblein
OT des Deutschen Ordens ging es weiter ins Tegernseer Bräustüberl zum
Mittagessen. Durch die herbstlich gefärbte Landschaft  fuhr der Bus den
Chor dann nach Neuhaus in die Whisky-Destillerie SLYRS. Nach einer
Besichtigung stand noch eine Whiskyprobe an, bevor es zum Kaffee -
trinken in die Winkelstube bei Fischbachau ging. Einige Chormitglieder
nutzten aber stattdessen die Gelegenheit, sich zu Fuß zum nahe ge le ge -
nen Martinsmünster in Fischbachau aufzumachen. Gerade an diesem
Sonntag war diese Basilika nach intensiven Renovierungsarbeiten feier -
lich wiedereröffnet worden. Und dieser Spazierweg war es wahrlich
wert, konnte man doch die Kirche festlich herausgeputzt in frischen
Farben bewundern. Auf dem Nachhauseweg war dann noch etwas Ge -
duld auf den Straßen gefragt; denn das schöne Herbstwetter hatten auch
viele andere Autofahrer ebenfalls für einen Ausflug genutzt.

MSo

Gemeinschaft in der Gemeinde
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Anzeigenannahme:

Heidi Starck
Telefon 08441-5972
Fax 08441-72737

e-mail: heidi.starck@iz-regional.de

Salbungsgottesdienst in Vierkirchen
Am Freitag, den 9. November 2012 um 19 Uhr feiert die Evang.-Luth.
Kirchengemeinde Kemmoden-Petershausen wieder einen Segnungs-
und Salbungsgottesdienst in ihrem Gemeindehaus in Vierkirchen (Bahn   -
hofstr. 25). 

In diesem Gottesdienst wird viel Raum geboten für persönliche An -
liegen, die man auf symbolische Weise loswerden kann. Neben ver-
schiedenen Möglichkeiten, sich aktiv am Gottesdienst zu beteiligen,
kann man sich von den Mitarbeitern auch segnen oder salben lassen
und damit einem urchristlichen Brauch folgen. Untermalt wird der
Gottesdienst durch moderne Musik und klassisches Abendmahl. Ein-
geladen sind alle, die interessiert sind: Kirchenferne und Kirchennahe,
Zweifler und Gläubige, Evangelische und Katholische, Fröhliche und
Traurige. 

Herzliche Einladung zum Gottesdienst für 
alle Neuzugezogene und neu Interessierte!

Sonntag, 18. November 2012 um 10:30 Uhr
Evang.-Luth. Gemeindezentrum Petershausen – Rosenstr. 9

Liebe Neuzugezogene, liebe neu Interessierte, Sie sind im letzten Jahr
hierher gezogen oder wohnen schon einige Zeit hier und interessieren
sich neu für Ihre Kirchengemeinde?

Wir begrüßen Sie herzlich und feiern dies in einem Gottesdienst. Dazu
laden wir Sie ein. Lernen Sie ganz unverbindlich Ihre Kirche in der
Region kennen. 

Wir wollen Ihnen eine Heimat sein – uns Evangelische gibt es hier
nämlich schon seit 1829!

Auf Ihr Kommen freuen sich
Ihre evangelische Kirchengemeinde!

Heckmeier  - Ihr Partner vor Ort!

Solar

Pellets

Stückholz

Wärmepumpen

Hackgut/E-Korn

Frischwasser

Sanitär & Wellness

Badausstellung

kontr. WR-Lüftung

Spenglerei

Flachdächer

Bedachung

ENERGIESPAREN

hat einen Namen:
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Terminkalender

Sämtliche Vereine und Verbände usw. werden gebeten, ihre Veranstaltungen, Feste usw. im Jahre 2012 bei der Gemeinde anzumelden, damit
diese in den Terminkalender eingetragen werden können, um anderen Vereinen usw. die Möglichkeit zu bieten, deren Veranstaltungen ent-
sprechend so zu legen, daß es keine Überschneidungen gibt.

November 2012

02.11.2012 (Freitag) Wattturnier im Gasthaus Buchberger-Kettner in Gerolsbach

03.11.2012 (Samstag) Hoagart’n im Dorfheim Junkenhofen

03.11.2012 (Samstag) Gausingen in Winkelhausen

03.11.2012 (Samstag) Tischtennis-Turnier des Schützenvereins Frisch-Auf Singenbach

03.11.2012 (Samstag) Aufführung Theatergruppe FC Gerolsbach, Schwank „Heirat nicht ausgeschlossen“, Abendvorstellung, 

Breitnersaal

04.11.2012 (Sonntag) Aufführung Theatergruppe FC Gerolsbach, Schwank „Heirat nicht ausgeschlossen“, Abendvorstellung, 

Breitnersaal

08.11.2012 (Donnerstag) Anfangsschießen Schützenverein „Bavaria“ Gerolsbach

10.11.2012 (Samstag)) Aufführung Theatergruppe FC Gerolsbach, Schwank „Heirat nicht ausgeschlossen“, Abendvorstellung, 

Breitnersaal

11.11.2012 (Sonntag) Aufführung Theatergruppe FC Gerolsbach, Schwank „Heirat nicht ausgeschlossen“, Nachmittagsvorstellung,

Breitnersaal

15.11.2012 (Donnerstag Vereinsmeisterschaft Schützenverein „Bavaria“ Gerolsbach

17./18.11.2012 (Samstag/Sonntag) Kirchenverwaltungswahl

18.11.2012 (Sonntag) Volkstrauertag und Kriegerjahrtag des Krieger- und Soldatenverein Gerolsbach e.V.

18.11.2912 (Sonntag) Volkstrauertag in Alberzell

22.11.2013 (Donnerstag) Königsschießen Schützenverein „Bavaria“ Gerolsbach

23.11.2012 (Freitag) Pfarrfamilienabend in Singenbach

24.11.2012 (Samstag) Papiersammlung durch die Jugendabteilung des FC Gerolsbach

24.11.2012 (Samstag) Rehessen Jagdrevier III Gerolsbach im Gasthaus Breitner, Gerolsbach

29.11.2012 (Donnerstag) Königsschießen Schützenverein „Bavaria“ Gerolsbach

30.11.2012 (Freitag) Vereinsmeisterschaft Schützenverein Frisch-Auf Singenbach

Dezember 2012

01.12.2012 (‘Samstag) Weihnachtsmarkt am Rathaus in Gerolsbach

01.12.2012 (Samstag) Weihnachtsfeier Krieger- u. Soldatenverein Gerolsbach e.V. im Gasthaus Breitner, Gerolsbach

08.12.2012 (Samstag) Weihnachtsfeier Stammtisch „Nasse Brüder“ Gerolsbach im Gasthaus Breitner, Gerolsbach

08.12.2012 (Samstag) Weihnachtsfeier mit Christbaumversteigerung der FF Schachach

10.12.2012 (Montag) Weihnachtsfeier Frauenchor Gerolsbach

13.12.2012 (Donnerstsag) Weihnachtsschießen Schützenverein „Bavaria“ Gerolsbach

15.12.2012 (Samstag) Weihnachtsfeier um 14:30 h RFV Alberzell e.V.

15.12.2012 (Samstag) Weihnachtsfeier Schützenverein „Frisch-Auf“ Singenbach

20.12.2012 (Donnerstag) Weihnachtsfeier Schützenverein „Bavaria“ Gerolsbach

21.12.2012 (Freitag)) Weihnachtsfeier MGV „Rauhe Gurgl“ im Gasthaus Breitner

22.12.2012 (Samstag) Weihnachtsfeier FC Gerolsbach im Gasthaus Breitner

23.12.2012 (Sonntag)) Weihnachtssingen in der Pfarrkirche „St.-Andreas“  in Gerolsbach

VORANZEIGE FÜR 2013

12.01.2013 Mitgliederversammlung Schützenverein „Frisch-Auf“ Singenbach

12.01.2013 Watt-Turnier FC Gerolsbach Vereinsheim

19.01.2013 Jahreshauptversammlung Schützenverein „Bavaria“ Gerolsbach

20.01.2013 Neujahrsempfang für Ehrenamtliche FC Gerolsbach Vereinsheim

25.01.2012 Wirtshaussingen im Dorfheim Junkenhofen

26.01.2013 Maschkaraboi FC Gerolsbach und Bavaria-Schützen, Breitnersaal

02.02.2013 Vereinsseminar durch die Hans Seidl Stiftung für alle Vereine der Gemeinde, Vereinsheim FC Gerolsbach

23.-25.02.2013 3 Tage-Skifahrt des FC Gerolsbach nach Kiens, Südtirol

15.03.2013 Jahreshauptversammlung des FC Gerolsbach, Vereinsheim

16.03.2013 Ramadama (Ausweichtermin: 13.04.2013)

20.04.2013 2. Kulinarische Reise des Frauenchor Gerolsbach e.V. im Gasthaus Breitner in Gerolsbach

15.06.2013 Sommernachtsfest der FFW Gerolsbach beim Gasthaus Buchberger-Kettner in Gerolsbach



FC Gerolsbach
Spielplan November 2012

Seien Sie dabei, unterstützen Sie unsere Aktiven –
vom jüngsten Nachwuchsspieler über die Mäd -
chen, Damen und Senioren bis hin zu den Alten
Herren! Zuschauer/Fans sind stets herzlich will-
kommen!

Anmerkung zu den A-Junioren: Die A-Jugend des FC Gerolsbach spielt
in der Spielgemeinschaft mit dem TSV Jetzendorf und dem FSV Stein-
kirchen, gekennzeichnet mit „SG TSV Jetzendorf“. Die Heimspiele der
Hinrunde werden auf dem Sportgelände in der Bauhofstrasse 8 in 85302
Gerolsbach ausgetragen. 

Die Heimspiele der Rückrunde finden auf dem Sportgelände in Stein-
kirchen statt. Die Sportanlage befindet sich an der Hauptstrasse 25 in
85293 Steinkirchen.

Anmerkung zur D2-Jugend: Die Heimspiele der D2 werden auf dem
Sportplatz in 85302 Alberzell ausgetragen.

02.11.2012
17:00 F-Jun – TSV Kühbach
17:00 JFG Weilachtal – D1
18:00 E-Jun – TSV Weilach
18:30 D-Mädels – TSV Straßberg
19:00 SV Karlskron – A-Jun

03.11.2012
10:30 D2 – JFG Ehekirchen/Pöttmes
13:00 B-Jun – VfL Ecknach
15:00 JFG Ehekirchen/Pöttmes – C-Jun

04.11.2012
10:30 FC Donauwörth 08 – B-Mädels
10:30 FCG Damen – SC Biberbach
12:30 FCG II – FC Gundelsdorf
14:30 FCG I - TSV Aindling II

09.11.2012
17:00 F-Jun – VfL Ecknach
18:00 E-Jun – BC Aresing

10.11.2012
11:45 FC Rennertshofen – C-Jun
13:00 SV Bayerdilling – D-Mädels
13:00 B-Jun – SV Wulfertshausen
13:30 DJK Brunnen – D1
14:00 A-Jun – FC Geisenfeld
15:30 SSV Anhausen – FCG Damen

11.11.2012
10:30 B-Mädels – TSV Schwaben Augsburg 2
12:30 FCG II – TSV Weilach
14:30 FCG I – BSV Berg im Gau

16.11.2012
17:45 TSV Weilach – F-Jun

17.11.2012
10:30 D1 – SV Straß
11:00 C-Jun – Steingriff
13:00 SC Athletik Nördlingen – B-Mädels
14:30 TSV Rehling – B-Jun

18.11.2012
10:30 FCG Damen – FC Zell/Bruck
12:30 Alsmoos-Petersdorf – FCG II
14:30 SV Thierhaupten – FCG I

24.11.2012
15:30 TSV Kühbach – B-Jun

25.11.2012
12:30 FCG II – Adelzhausen II
14:30 FCG I – FC Ehekirchen
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Aus Vereinen und Verbänden

Übungsleiter/innen am Start

Die Übungsleiter des FC Gerolsbach, v.l.n.r., obere Reihe: 1. Vorstand, Ernst Sengotta, Josef
Reichart, Anita Böck, Alois Lacher, Ute Mursch, Breitensportbeauftragte Brigitte Polz -
macher, Steffi Kisker, Miriam Regau; unten Petra Eckl und Gerti Schwertfirm. Es fehlen Resi
Schaipp und Michaela Schaipp

Anlässlich des zweiten FCG-Breitensporttags Ende September und zum
Auftakt der Breitensportsaison 2012/2013 präsentierten die Übungslei-
terinnen und Übungsleiter des FC Gerolsbach ihr neues T-Shirt im fri -
schen Grün. Ernst Sengotta zeigte sich darüber erfreut und dankte den
Shirt-Sponsoren Bürgermeister Martin Seitz, Hans Felber und Albert
Schubert.
Etwas enttäuscht war der 1. Vorstand Ernst Sengotta über die Besucher-
resonanz zum zweiten Breitensporttag. Entgegen der letztjährigen Ver-
anstaltung hätten es etwas mehr Besucher vor Ort sein können, um sich
von den Angeboten des FCG einen Eindruck zu verschaffen oder selbst
an den Sportaktivitäten teilzunehmen. Leider stand der Breitensporttag
aber auch in starker Konkurrenz zu anderen, größeren Veranstaltungen
im Umkreis. (z.B. Herbst-Dult in SOB und PAF etc.).
Deshalb werden auch für die Planungen des nächsten Breitensporttages
die jetzigen Erkenntnisse und Anregungen mit berücksichtigt, um wie -
der das attraktivste Freizeitangebot anbieten zu können.
Für die letztendlich aber dennoch gelungene Veranstaltung bedankt er
sich bei allen Besuchern, Helfern und Übungsleitern. Euer Besuch,
Einsatz und Unterstützung war lobenswert. Vielen Dank! (HK)

 

am Sa., 24. November von 8.00 bis 21.00 Uhr 
und 

am So., 25. November von 10.00 bis 16.00 Uhr

Genießen Sie mit uns schon am Samstag einen stimmungsvollen
Abend bei festlicher Beleuchtung und weihnachtlichen Düften.

Wir haben ein vielseitiges Angebot, um Ihrem Heim einen 
adventlich stimmungsvollen Rahmen zu geben.

Unser gesamtes Bindegrün wird täglich frisch aus 
eigenen Kulturen geschnitten.

Wir freuen uns auf Ihr Kommen!

85305 Hirschenhausen, Dorfstr. 9, Tel. 08250/411
www.gartenbau-birkl.de

Adventsausstellung



einem platzierten Kopfball durchsetzen und den Ball aus 10 Metern zum
1:0 für die Gerolsbacher einnetzen. Danach erhöhten die Gastgeber den
Druck und erarbeiteten sich mehrere Großchancen, die jedoch nicht ver-
wertet werden konnten. Erst durch einen sicher verwandelten Foul elf -
meter in der 88. Minute gelangten die Brunnener zum gerechten 1:1 und
damit zum Endstand in der regulären Spielzeit.
Nun musste das direkt daran anschließende Elfmeterschießen die Ent-
scheidung bringen. Hier stellte sich der Gerolsbacher Torhüter Markus
Dietl als Elfmeterschreck heraus: er parierte zwei Elfer glänzend. Da im
Gegenzug seine Mannschaftskameraden alle Elfer sicher verwandelten,
hieß der Sieger des Pokalfinales FC Gerolsbach.
Im Anschluss fand die Pokalverleihung durch den Landrat Roland Wei -
gert im Gasthaus Winkler in Brunnen statt. Herzlichen Glück wunsch
zum Titelgewinn! Weitere Fotos auf www.fc-gerolsbach.de

(Text, Fotos: HK)

Skifahrt nach Kiens

Die Skiabteilung des FCG (Reisevermittler) bietet zusammen mit dem
Reiseveranstalter Schenk-Reisen wieder eine dreitägige Skifahrt an.
Vom 23. bis 25. Februar 2013 geht’s nach Kiens am Kronplatz, Südtirols
Skiberg Nr. 1. Unterkunft wird das neu gestaltete 3* Hotel in St. Sig -
mund sein. Alle Zimmer mit Dusche, WC, Haarfön, Safe, Telefon und
Sat-TV. Unterbringung in Doppel- u. Dreibettzimmern. Ski bus halte -
stelle 100 m vom Haus entfernt. Nach einem anstrengenden Skitag -
Ausspannen, genießen, Kraft tanken im Wellnessbereich mit hellem
Schwimmbad, Finnischer Sauna, Infrarotkabine.

• Busfahrt im modernen Reisebus
• 2x Übernachtung und reichhaltiges Frühstücksbuffet
• 2x 4-Gang-Menü mit Salatbuffet
• Kostenfreie Benützung von Hallenbad, Sauna, Infrarotkabine
• Brotzeit bei Anreise

Preis pro Person im DZ: 165,– € ab 45 Pers. (180,– €

ab 35 Pers.) / EZZ 25,– €. Abfahrt 5.00 Uhr in Gerols-
bach. Anmeldung mit An zahlung bis 20.1.13 bei
Schuh Schmid, Gerolsbach Tel. 365.

06.01.2013 (Sonntag) Fußballhallenturnier in 
SOB Sparkassencup

12.01.2013 (Samstag) Watt-Turnier FC Gerols -
bach, Vereinsheim

26.01.2013 (Samstag) Maschkaraboi 
FC Gerolsbach und 
Bavaria-Schützen

02.02.2013 (Samstag) Vereinsseminar durch die 
Hans-Seidl-Stiftung für 
alle Vereine der Gemeinde,
Vereinsheim FC Gerolsbach

23. bis 25.02.2013 (Sa. bis So.)   3 Tage-Skifahrt
des FC Gerolsbach nach
Kiens, Südtirol

15.03.2013 (Freitag) Jahreshauptversammlung 
des FC Gerolsbach
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Fußballjugend sammelt Altpapier am 24. November

Nächste Altpapiersammlung der FCG-Jugend ist am 24. November
2012. Bitte unterstützen Sie die Jugendarbeit des FC Gerolsbach und
legen Sie schon jetzt Zeitungen, Zeitschriften etc. zurück! Die Papier -
stapel am Sammeltag ab 8 Uhr gebündelt und gut sichtbar an die Straße
stellen. Schon jetzt vielen Dank!

Gesammelt werden:
• Zeitungen
• Zeitschriften
• (Werbe-)Prospekte
• Illustrierte
• Kartonagen

Nicht gesammelt werden:
• Mischpapiere, z.B. Briefumschläge, Etiketten
• durchgefärbte Papiere, z.B. „Gelbe Seiten“

Wie sind die Papierstapel zu bündeln?
• Bitte Paketschnüre verwenden, da wir diese mit Messer und Schere

am besten wieder aufbekommen.
• Bitte zum bündeln keine Klebebänder, Kabel oder ähnliches ver-

wenden.
• Wenn möglich Kartonagen getrennt bündeln.

Bitte die Papierstapel am Sammeltag ab 8 Uhr gebündelt und gut sicht -
bar an die Straße stellen. Vielen Dank, die Fußballjugendleitung
Wie im letzten Jahr veranstaltet die Jugendabteilung des FC Gerolsbach
wieder eine Papiersammlung. Hierzu rufen wir alle Bürgerinnen und
Bürger auf, schon jetzt Zeitungen, Zeitschriften etc. für die Sammlung
zurückzulegen.
Info für die Sammler: Treffpunkt 8.00 Uhr am Sportheim in Gerolsbach.

Alte Herren Altlandkreis-Pokalsieger 2012

Darauf musste der FC Gerolsbach 16 Jahre warten: nach 1996 kann sich
die AH nun endlich wieder Pokalsieger des Altlandkreises nennen. Im
Finalspiel gegen die DJK Brunnen setzten sich die Mannen von AH-
Leiter Stefan Finkenzeller und Coach Josef Angermeier nach Elfmeter-
schießen mit 5:3 durch. Eindeutiger Matchwinner war Torhüter Markus
Dietl, der zwei Elfmeter parierte.
Den 6. Oktober 2012 werden sich die AH-ler des FC Gerolsbach ins Ge-
schichtsbuch eintragen. Nach 16-jähriger Pause konnte sich die AH den
Pokal des Altlandkreises sichern. Zuvor konnte der FC diesen Pokal
1993 in den Händen halten, als man das Finale „dahoam“ bestritt. Im Fi-
nalspiel gegen die DJK Brunnen, das in Brunnen ausgetragen wurde,
führte erst das Elfmeterschießen zur Entscheidung, nachdem es zum
Ende der regulären Spielzeit 1:1 unentschieden hieß. Den Heimvorteil
konnten die Brunnener nicht für sich nutzen. In einer über weite Stre -
cken ausgeglichenen Partie egalisierten sich beide Mannschaften (Halb-
zeitstand: 0:0), sodass kaum zwingende Torszenen herausgespielt wer -
den konnten. So lebte die Begegnung überwiegend von der Span nung
eines Pokalendspiels. Erst in der letzten Viertelstunde wurde das Spiel
lebhafter. In der 81. Minute konnte sich Robert Riedelberger im Straf -
raum der Brunnener, nach einem Freistoß durch Josef Anger meier, mit

Obere Reihe (v.l.n.r.):Tobias Doppler, Josef Lackner, Robert Kahre, Andreas Daniel, Harald
Salberg, Josef Angermeier, Peter Lindner. Untere Reihe: Thomas Moll, Michael Bayer,
Markus Dietl, Robert Riedlberger, Georg Walter, Stefan Finkenzeller.

Bau- und Möbelschreinerei

PAUL KREUZER
• Holz- und Kunststofffenster, Wintergärten

• Innen- und Außentüren

• Einbauschränke, Esszimmer, Küche, Bad

• Möbel aller Art

• Treppen und Geländer

Jetzendorfer Str. 24a · 85298 Fernhag
Tel . (0 84 41) 7 64 06 ·  Fax 8 38 77
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Abteilung Ski 
Skikurs:

Auch dieses Jahr bietet der Skiclub Gerolsbach wieder seinen Weih-
nachts-Skikurs an. Angeboten werden alle Kursklassen und ein Snow-
boardkurs (Snowboard ist abhängig von den Anmeldungen).

Dienstag 26.12.12  &  Mittwoch 27.12.12
Freitag 29.12.12  &  Samstag 30.12.12

Die persönliche Anmeldung findet im Sportheim Gerolsbach statt:

Freitag: 23.11.12  v. 18.00 bis 20.00 Uhr
Sonntag: 25.11.12  v. 13.00 bis 15.00 Uhr

Prospekte sind ab Anfang November erhältlich. (Banken & Schuh Schmid)

Skigymnastik:

Erwachsene: Ab 4. Oktober jeden 
Donnerstag um 19.30 Uhr 
in der Schulturnhalle 
von und mit Miriam 

Infotelefon

Unsere aktuelle Info – Hotline für Skikursänderungen, Schneesituation,
Terminänderungen etc.: 01520 7185613

Nachruf

Tief betroffen vernahmen wir am Sonntag 28.10.12 die Nachricht, dass
unser geschätztes Ehrenmitglied, Herr Horst Schubert, plötzlich und
unerwartet, im Alter von erst 74 Jahren verstorben ist. 

Horst Schubert war Gründungsmitglied des FCG von 1969 bis 1982 und
mit kurzer Unterbrechung insgesamt 11 Jahre auch 2. Vorsitzender des
FC Gerolsbach. Bis zuletzt war er ein großer Gönner, ein interessiertes
und vom Fußball begeistertes, treues Mitglied.

In Anerkennung für seine Verdienste, wurde Horst Schubert 1994 zum
Ehrenmitglied ernannt.
Uns bleibt nur noch die Möglichkeit, ihm für die Treue zum FC Gerols-
bach, danke zu sagen und ihm ein ehrendes Andenken bewahren.

Unser aufrichtiges Mitgefühl, gilt vor allem seiner Familie, aber auch
allen Angehörigen und allen, die um den Verstorbenen trauern. 

Die Vorstandschaft
des FC Gerolsbach

Großübung 2012
„Waldbrand in Duckenried, mit fünf vermissten Personen (Kinder)“. So
lautete die Ansage der Leitstelle zur diesjährigen Großübung, die in die -
sem Jahr von der Singenbacher Feuerwehr zusammen mit der Kreis-
brandinspektion geplant und durchgeführt wurde.

Fünf Kinder haben dabei in dem Szenario durch Zündelei einen großflä-
chigen Waldbrand mit zwei Brandherden ausgelöst. Der angrenzende
Nachbar hat diesen Brand bemerkt, und den Notruf abgesetzt. 

Als erste Feuerwehr trifft die Ortsfeuerwehr aus Singenbach am Ge sche -
hen ein. Diese baut vom Hydranten bis zum ersten Brandherd die Was-
serversorgung auf, und bekämpft mit drei C-Strahlrohren den Brand. Zu-
dem übernimmt der Kommandant die Einsatzleitung über den kom plet -
ten Einsatz.
Die Gerolsbacher Feuerwehr, die als zweites eintrifft übernimmt sofort
die Personensuche, da Sie mit den Atemschutzgeräten mit der richtigen
Ausrüstung für solche Notfälle gewappnet ist.
Die nächsten Feuerwehren die einrücken (Junkenhofen, Alberzell, Scha-
chach & Strobenried) bauen vom Bach, der ca. 150 m vom Brandherd

ent fernt ist zwei Schlauchstrecken auf, um beide Brandherde ein däm -
men zu können. Dabei übernimmt die Feuerwehr aus Alberzell die erste
Saugleitung und versorgt die Feuerwehr aus Junkenhofen mit Wasser, die
den weiteren Aufbau bis zum Brandherd macht.
Nach dem gleichen Prinzip fördern die Strobenrieder Wasser aus dem
Gerolsbach, und beliefern damit die Feuerwehr aus Schachach, die den
zweiten Brandherd bekämpft. 
Da der Einsatz bis in die Dämmerung verlief wurden noch zwei Beleuch-
tungseinheiten von der Feuerwehr aus Gerolsbach und Alberzell auf ge -
baut. Dabei wurde schon im Vorfeld eine Lichtsäule von der Jetzendorfer
Feuerwehr ausgeliehen.

Neu in dieser Übung war, dass es Abschnittsführer (Personensuche; Was-
serversorgung; Brandbekämpfung) gibt, die für einen Teilbereich verant-
wortlich sind, und somit für die Einsatzleitung die Übersicht und Kom-
munikation erleichtert.

Durch eine sehr gute Zusammenarbeit der Feuerwehren wurden alle ver-
missten Kinder aufgefunden, und der Brand erfolgreich bekämpft, auch
wenn es zwischenzeitlich einen technischen Defekt einer Pumpe zu be-
mängeln gab, der jedoch schnell durch eine Ersatzpumpe der Gerols -
bacher Feuerwehr behoben wurde.

Der anwesende Bürgermeister Martin Seitz lobte die Feuerwehren in
seiner anschließenden kurzen Rede. Vor allem die Bereitschaft der ein-
zelnen Mitglieder uneigennützig anderen zu helfen, und die gute Zusam-
menarbeit innerhalb der Wehren wurde hervorgehoben.

Beim Anschließenden Essen im Dorfheim Singenbach wurde die Manö-
verkritik der Kreisbrandmeisters Tobias Zull, der Einsatzleitung und der
einzelnen Abschnittsführer abgehalten. Diese verlief durchwegs positiv,
so dass sich alle Feuerwehrler auf den wohl verdienten Schweinebraten
freuen konnten. 

Eines der vermissten Kinder wird in der Trage gerettet; im Hintergrund
sieht man die Wehren, die den Brandherd bekämpfen.

Einladung zum Jagdessen

der Jagdgenossenschaft Gerolsbach I

am 17. 11. 2012

im Gasthaus Kettner/Buchberger

Beginn: 19.30 Uhr

Es laden ein: Die Jagdpächter
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Wir lösen Ihre Abfall- und 
Entsorgungsprobleme.

Annahme und Abholung von Altpapier, 
Kartonagen, Abfallholz, Bauschutt, 
Grüngut und Schrott:

HECHINGER Entsorgung

C O N TA I N E R D I E N S T

Weingarten 1 · 85276 Pfaffenhofen · Tel. (0 84 41) 89 51 80 · Fax (0 84 41) 89 51 99

S e r v i c e

R
ec

yc

lin
g Beratun

gMH
zertifizierter

ENTSORGUNGS-
FACHBETRIEB

Einsammeln, 
Befördern, Lagern,

Behandeln

GmbH

Übungsplan
Mittwoch, 07.11.2012, um 19.30 Uhr
1.+ 3. Gruppe Erste Hilfe

Mittwoch, 21.11.2012, um 19.30 Uhr
2.+ 4. Gruppe Erste Hilfe

Freiwillige Feuerwehr Gerolsbach

Schützenverein „Bavaria“ Gerolsbach
Terminplan 2012

08.11.12   Anfangsschießen
15.11.12   Vereinsmeisterschaft
22.11.12   Königsschießen
29.11.12   Königsschießen
13.12.12   Weihnachtsschießen
20.12.12   Weihnachtsfeier
19.01.13   Jahreshauptversammlung
26.01.13   FC- und Schützenball
26.01.13   Gau-Generalvers. Lampertshofen
02.02.13   Gauschützenball in SOB

Gerolsbacher Obst- und Gartenbauverein
Wie wird man 100 Jahre alt?

Neben der Ehrung von 9 langjährigen Mitgliedern stand das Referat von
Diplom-Ökotrophologin Jutta Löbert im Mittelpunkt der Herbstver-
sammlung des Gerolsbacher Obst- und Gartenbauvereines. Im herbstlich
dekorierten Buchbergersaal konnte Vorsitzender Michael Maurer eine
große Anzahl von Mitgliedern begrüßen. Nach den Grußworten von Blü-
tenkönigin Julia Lachner und Blütenprinzessin Melanie Nitsch, re fe rier -
te Jutta Löbert, die auch für den Bayerischen Rundfunk als Ernährungs-
expertin in der Sendung „Wir in Bayern“ tätig ist, über das Thema „100
Jahr alt werden – wer möchte das nicht?“ Wer richtig isst bleibt gesünder,
leistungsfähiger und fröhlicher. Dabei spannte die aus der Gemeinde Va-
terstetten angereiste Referentin den Bogen von der Definition, wann man
alt ist, bis hin zur richtigen Ernährung, um gesund und vital alt zu wer -
den. So verkündete sie, dass der Körper bereits mit 25 Jahren zu altern
beginnt und ab 35 Jahren der Körper mit Einsparungen beim Energie-
verbrauch beginnt. Die Folgen sind dann, so die Referentin, dass die

Die Anwesenden langjährigen Mitglieder wurden von Blütenkönigin Julia Lachner (3.v.l.), Blütenprinzessin Melanie
Nitsch (4. v. l.) und Vorsitzenden Michael Maurer (r.) geehrt.

Zellen und die Verdauung langsamer werden und der Bedarf an hoch-
wertigem Eiweiß und Kalzium steigt, was den Verzehr von hochwertigen
Lebensmitteln erforderlich macht. Dabei sagte sie, dass die häufigste Di-
agnose bei über 65-jährigen eine Fehlernährung und eine schlechte Flüs-
sigkeitsbilanz sei. Erste Anzeichen wären dabei Konzentrations schwä -
chen. Wie richtige Ernährung aussieht, stellte sie ebenso dem Publikum
vor, wie den Bodymaßindex als Maßstab für das richtige Körpergewicht.
Sie räumte auch mit dem Mythos Nahrungsergänzungsmittel auf und
sagte: „Solche Ergänzungsmittel sind normal nicht nötig, weil wir eine
derart gute Fülle und Qualität von Lebensmittel haben“. Ein weiterer Hö-
hepunkt des Abends waren die Ehrungen. So wurden Johann Sieber und
Ignaz Brandstetter zu Ehrenmitgliedern ernannt. Mit der Anerkennung
des Ehrenzeichens aus Bronze für 20 Jahre Mitgliedschaft bedankte sich
der Verein bei Christine Gebhardt, Maria Pal, Xaver Maurer, Rudolf
Lachner, Anton Seizmeier, Franz Krammer und Robert Sigl. In seinem
Tätigkeitsbericht blickte Vorsitzender Michael Maurer auf die zahl rei -
chen Aktivitäten des Vereins im laufenden Jahr zurück. So übernahm der
Verein zu Fronleichnam den Altarschmuck in der Kirche, schmückte bei
der Einweihung das Rathaus, war bei verschiedenen Veranstaltungen
dabei und verzeichnete mit über 35 Teilnehmern einen großen Erfolg
beim Ferienpass. Als nächstes steht am 24. November eine Werbeveran-
staltung auf dem Programm und kommendes Jahr das 125-jährige Ver-
einsjubiläum. Ein besonderer Dank des Vorsitzenden ging an die Mit-
glieder und die fleißigen Helfer.
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Aktuelles aus Ihrer                                
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Unser Bestreben ist es, unseren Kunden qualifizierte Mitarbeiter 
zur Seite zu stellen – und deshalb liegt uns eine fundierte und 

erstklassige Ausbildung junger Menschen sehr am Herzen. 
 
 

Seit 1. September dürfen wir Johanna Stachel aus 
Brunnen und Maximilian Ilg aus Berg im Gau 

in unserem Team begrüßen. 
 

Wir freuen uns auf eine gute Zusammenarbeit 
und wünschen den beiden für ihre Ausbildung 

eine gesunde Portion Begeisterung, Tatendrang 
und natürlich viel Erfolg! 

X{ÜâÇzxÇ 
Silberne Ehrennadel für Xaver Schaipp 

 
Für seine 25-jährige Tätigkeit im Aufsichtsrat wurde Xaver Schaipp auf der 

diesjährigen Generalversammlung ausgezeichnet. 
 

Hans Schmalz vom Genossenschaftsverband Bayern überreichte ihm die 
Silberne Ehrennadel und eine Urkunde und bedankte sich für das große 

Engagement das Herr Schaipp in seinem Amt zeigt. 
 
   Xaver Schaipp wurde 1987 in den Aufsichtsrat gewählt und war von 2001 bis 

    zum Jahr 2010 Aufsichtsratsvorsitzender der Raiffeisenbank Gerolsbach eG 
 
   seit der Fusion 2010 ist er stellvertretender Aufsichtsratsvorsitzender der 
  Raiffeisenbank Aresing-Gerolsbach eG 

 
Im Namen der Geschäftsleitung und des Aufsichtsrates 
an dieser Stelle nochmals ein herzliches Vergelt’s Gott! 

Herzlichen Glückwunsch zu 10 Jahren 
Raiffeisenbank Aresing-Gerolsbach eG! 

 

Gleich zwei unserer Mitarbeiter konnten im September 
ihr 10jähriges Betriebsjubiläum feiern.  

 

Andrea Hofmann und Matthias Reisner haben beide im 
Jahr 2002 ihre Ausbildung in unserem Hause begonnen 

und sind uns bis heute treu geblieben. 
 

Die Vorstände Sebastian Aigner und Rudolf Lutz 
gratulierten im Namen der gesamten Bank ganz herzlich 

und überreichten den beiden ein Präsent. 
 

Wir wünschen Frau Hofmann und Herrn Reisner für ihre 
Zukunft weiterhin viel Erfolg und alles erdenklich Gute! 

A N Z E I G E
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Pennello e.V. 
Kunst und Bewegung
Noch bis zum 21. Dezember:
Die Pennello-Jubiläumsausstellung im Gerolsbacher Rathaus

Einen bunten und vielfältigen Querschnitt durch die vergangenen 10 Ja -
hre zeigt die Kunstschule Pennello in der aktuellen Jubiläums aus stel -
lung im neuen Gerolsbacher Rathaus.

Die Ausstellung gibt Einblick in das breite Programm der Kunstschule.
Vielfältige und überraschende Kunstwerke werden gezeigt, die in den
zahlreichen Kreativkursen und Workshops für Kinder, Jugendliche und
Erwachsene entstanden sind. Das Spektrum reicht von abstrakten Acryl-
bildern, über Collagen, Landschaften bis hin zu Portraits und Skulptu-
ren.

Die Ausstellung kann noch bis zum 21. Dezember 2012 
besucht werden:

Montag bis Freitag von 8.00 Uhr bis 12.00 Uhr,
und am Donnerstagnachmittag von 13.00 bis 17.00 Uhr

Lust selbst kreativ zu werden? 
In folgenden Kursen sind noch
Plätze frei:

Vorsicht Farbe!
„Landschaft Abstrakt“
Nicht die kultivierte Landschaft son-
dern die erlebte, gefühlte Land schaft
steht im Mittelpunkt unserer Arbeit.
Ausgehend von Land schafts foto gra -
fien wird spon  tan auf Leinwand oder Pappe in Acryl gearbeitet. Beson-
deres Augenmerk legen wir dabei auf die Pinselführung. Der Pinsel soll
bewusst und ausdrucksstark gesetzt werden. Dazu be nötigt jeder meh -
re re Pinsel in verschiedenen Breiten. Gerne können Unter grün de mit
San den oder anderem Collagematerial gestaltet werden.
Für Anfänger und Fortgeschrittene
Kursleitung: Andrea Koch
Wochenende, den 15./ 16.12.2012
Sa von 15:00 - 18:00 Uhr und So von 10:00 - 13:00 Uhr, 
Kursgebühr € 54,00, zzgl. Material

Am 03. Oktober konnte der Raum für die Mutter-
Kind-Gruppen und den Kinderpark dank der Hilfe
vieler Mamas und Papas, die hierfür Ihre Freizeit 
opferten innerhalb eines halben Tages umgezogen
werden. In den bisherigen Räumlichkeiten im Bür-
gerhaus haben schon die Um bau ar bei ten für die
neue Kinderkrippe begonnen. 

Wir danken dem FC Gerolsbach und ins be son dere
dessen Vor stand schaft, dass wir ab jetzt den Umklei-
deraum für unsere Gruppen nutzen dür fen. Den zur
Verfügung gestellten Raum belegt die Nach bar -
schafts hilfe nun montags und freitags von 08.30 bis
11.00 Uhr für den Kin der park und dienstags bis don-
nerstags treffen sich hier die Mutter-Kind-Gruppen
um gemeinsam zu singen, zu spielen, zu basteln und
sich auszutauschen. Ein extra Dankeschön geht an
Johann und Irmengard Herbst, die für unsere Brot -
zeit Brezen und Semmeln aufgebacken haben und an
Simon Probsdorfer für den Sprinter, mit dem wir den
Umzug zügig meistern konnten. Ein weiteres herz-
liches Dankschön richten wir an die Feuerwehr, da
wir im Feuerwehrhaus die Möbel lagern dürfen, die
in unserer Übergangsunterkunft keinen Platz mehr
gefunden haben.

Mutter-Kind-Gruppen Gerolsbach

Go-For-Art
„Abstrakte Acrylmalerei auf Leinwand“
An diesen Abenden hat jeder Teilnehmer die Möglichkeit seinen eigenen
künstlerischen Stil weiter zu entwickeln und erhält neue Impulse für sein
eigenes künstlerisches Schaffen.
Lasst euch auf Neues ein und vertieft euer bisher Erarbeitetes. Ver wirk -
licht eure eigenen Bildideen. Bringt unbedingt Freude am Ex pe ri men -
tie ren mit.
Ein Abend für jeden, der seinen malerischen Ausdruck weiter verbessern
möchte, aber auch für alle, die einfach Lust haben etwas Neues auszu-
probieren. Jeder Abend ist einzeln buchbar.
Für Anfänger und Fortgeschrittene
Leitung: Andrea Koch
09.11. 2012 und 18.01.2013, von 19:30 - 23:00 Uhr
Kursgebühr € 30,00 je Abend, zzgl. Material

Alle Kurse finden im Bürgerhaus, Am Hang 5, in Gerolsbach statt. 

Nähere Informationen und Anmeldung im Internet: www.pennello.de

SCHENKEN SIE 
LEBEN. MIT 
EINER PATEN-
SCHAFT.

www.worldvision.deTransparenzpreis 2009
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Golfanlage Gerolsbach
Schon zum sechsten Mal trafen sich wieder viele Golfer (64 Teilnehmer)
zum Saisonabschluss an Kirchweih zum Max Wieser Gedächtnisturnier
auf unserer Golfanlage. Veranstaltet wird das Gauditurnier von Freunden
des Verstorbenen, der Gründungsmitglied des Golfclubs war. Es geht
hier nicht mehr um Handicapverbesserung,sondern  um den Spaß. Aller-
dings locken als Preise 10 bratfertige, frische Enten, extra von der Ge -
rols  bacher Metzgerei Schmidmeir gefüttert, immer mehr Teilnehmer an
den Start. Vor dem ersten Abschlag wurde auf eine Torwand ge schos -
sen,was bei Treffern zu einer Ergebnisverbesserung für den Teilnehmer
führt, eben so wie bei einem Puttingwettbewerb. Zur Halbzeit nach dem
neun ten Loch stärkten sich alle mit einer leckeren Gulaschsuppe und di-
versen Getränken. Weiterhin waren auf der ganzen Runde nicht golf -
übliche Hindernisse eingebaut, die für die gewünschten Lacher bei den
Spielern sorgten. Finanziert wird dies durch Werbung, hauptsächlich von
Gerolsbacher Firmen (oder in Gerolsbach tätig), hierfür ein herzliches
Vergelt’s Gott. Die Siegerehrung am Abend im gut gefüllten Club res tau -
rant war der Höhepunkt eines gelungenen Tages, mit durchwegs zufrie-
denen und gut gelaunten Teilnehmern. Die begehrten Preise wurden von
unserer amtierenden Blütenprinzessin Melanie überreicht, was zu sätz -
lich für großen Applaus sorgte. So machten sich alle  mit der Vorfreude
auf das Turnier im nächsten Jahr auf den Heimweg, 10 davon mit der Ge-
wissheit eines leckeren Entenessens im Kreise der Familie.

Die Veranstalter

Torwandschießen und Getränkestand vor dem Clubhaus

Erhöhter Abschlag, statt normal ca. 5 cm hier ca. 20 cm

Siegerehrung: Spielleiter Albert Schubert, Blütenprinzessin Melanie
Nitsch, Gesamtsieger Josef Krucker

Wir schneiden auch Waldränder aus

Fällen von Problembäumen

Organisation von Kursen zum Erlangen

eines MS-Scheines

Laubholz zum Selbstrausforsten 

gesucht
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Mittendrin Gerolsbacher Blasmusik e.V.
Konzert von Mittendrin Gerolsbacher Blasmusik e.V.

Am 20. Oktober konnte die Gerolsbacher Blasmusik ihr zweites Konzert
mit großem Erfolg aufführen. Als Gastkapelle war dieses Jahr die Blä-
serklasse der Franz-von-Lenbach-Realschule aus Schrobenhausen ein-
geladen.

Nach den Grußworten vom Vorstand des Vereins, Herrn Hans Menzinger
konnten die Musiker ihre Plätze auf der Bühne im Gasthaus Breitner ein-
nehmen und das Konzert unter der Leitung von Heinz Keimeier be gin -
nen. Auch in diesem Jahr führte Julia Lachner das Publikum charmant
durch das Programm.

Der erste, aus konzertanten Stücken zusammengestellte Teil, wurde mit
dem getragenen Liebeslied „Bist du bei mir“ von Johann Sebastinan
Bach eröffnet.
Als nächstes kamen die Trompeten zum Einsatz, unterstützt durch zwei
Musiker aus Schrobenhausen. Mit Sound of Spring wurde eines der
Lieblingsstücke der Musiker dargeboten. Die frische des Frühlings aber
auch die sanfte Brise und die Zartheit der neu aufgebrochenen Knospen
konnten die Musiker musikalisch sehr gut darstellen.
Auch das nächste Stück war ein Ohrenschmaus. In „Chanson pour Ines“
bescherten die Querflötensoli gespielt von Ricarda Lippke dem Pub li -
kum eine wohlige Gänsehaut. Mit „I do it for you“ von Bryan Adams
führten die Musiker/innen ein dem Publikum wohl eher bekanntes Stück
auf. Aber auch die Melodien aus dem Musical West Side Story von
Leonard Bernstein waren vielen Zuhörern nicht unbekannt. Hier kam der
warme Klang des Orchesters und auch die gute Intonation wieder gut zur
Geltung an der der Dirigent Heinz Keimeier viele Wochen zuvor mit den
Musikerinnen und Musikern gefeilt hatte.

Nach der Pause hatten die Schüler der Bläserklasse ihren großen Auftritt.
Vor ihrem größten Publikum bisher (immerhin war der Breitnersaal wie -
der gut gefüllt) konnten die Schüler und Schülerinnen unter der Leitung
von Frau Barbara Scheer zeigen, was sie nach nur einem Jahr schon alles
gelernt hatten. Mit dem Eingangsstück „Drei-Länder-Medley“ konnten
die Buben und Mädchen ihr Können beweisen. Italienisch ging es weiter
mit dem Volkslied „Ma come bali bella bimba“. Bei dem Stück „Wenn
der Elefant in die Disco geht“, wurde nicht nur mit dem Blasinstrument
sondern auch mit Händen und Füßen gespielt.
Mit dem dargebotenen Programm wurden die meisten Zuhörer, ob jung
oder alt, an die Lieder aus ihrer Kindheit erinnert. Wie zum Beispiel auch
das Lied aus den Fernsehfilmen „Hej Pippi Langstrumpf“. Zum Ab schluss
gaben die jungen Musiker und Musikerinnen mit dem Stück „School spirit“
ihr Bestes. Das Publikum war begeistert und belohnte die Schüler und
Schülerinnen mit ausgiebigem Beifall. Die so geforderte Zugabe wurde
dann gemeinsam mit „Mittendrin“ gespielt. Nachdem alle 37 Musiker
einen Platz auf der Bühne gefunden hatten konnten die „Kleinen“ ihr Pro-
gramm mit den „Großen“ mit „When the saints go marching in“ beenden.

Leistungsabzeichen in Bronze

Beim Konzert der Gerolsbacher Blasmusik ‚Mittendrin‘ wurde zwei 
jungen Musikern das Leistungsabzeichen in Bronze verliehen: dem
Trompeter Valentin Wegner und der Klarinettistin Valerie Haberer, die
die Prüfung „mit sehr gutem Erfolg“ ablegte.

Voraussetzung für die Auszeichnung ist ein Test in Musiktheorie und ein
Prüfungsvorspiel.

Bezirksdirigent Klaus Gottschall hob hervor, dass mit dem „Leistungs-
“Abzeichen eine besondere Leistung gewürdigt werde und lobte die
beiden jungen Musiker für ihren Fleiß und ihre Ausdauer.

Schwertfirm, Keimeier, Wegner, Haberer, Gottschall

Im letzten Teil des Konzertes wurden volksmusikalischen Beiträge von
der Gerolsbacher Blasmusik geboten. Der Zwiefache „Herz Siebner“
und auch die Volksweise „Schottisch aus Stilfs“ ließen eine fröhliche und
auch gemütliche Stimmung aufkommen. Auch die Polka „Ich hab dich
gern“ trug dazu bei. „Summernight Rock“ das Schlussstück war aller -
dings modernerer Art und heizte das Publikum noch etwas mehr auf. So
kam die Kapelle nicht um eine Zugabe herum, der sie natürlich gerne
nachkam. Der „Bozener Bergsteigermarsch“ gehört schon fast zu „Mit-
tendrin“ und wurde mit der vom Publikum ansteckenden Begeisterung
gespielt. Mit einer weiteren Zugabe konnte die Gerolsbacher Blasmusik
ihr Konzert, das eine eindeutige Steigerung ihres Niveaus bewiesen hat,
endgültig beenden.
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JAGDREVIER III GEROLSBACH

Am Samstag, 24.11.2012 findet im Gasthaus Breitner 
um 19.30 Uhr das Rehessen statt.

Alle Jagdgenossen mit Frauen sind herzlich eingeladen.

Die Jäger Die Vorstandschaft

Reit- und Fahrverein Alberzell e.V.
19. Pferderallye beim Reit- und Fahrverein Alberzell e.V.

Wunderschönes Herbstwetter lockte 63 Reiter nach Alberzell auf den
Hof der Familie Salvamoser. Der Reit- und Fahrverein Alberzell veran-
staltete die 19. Pferderallye und wieder kamen nicht nur Starter aus dem
Landkreis Pfaffenhofen und den angrenzenden Landkreisen Ingolstadt,
Freising, Dachau und Neuburg-Schrobenhausen, sondern auch aus Mün-
chen und Fürstenfeldbruck reisten einige Reiter mit ihren Pferden an.

Viele der Pferdesportbegeisterten kommen seit Jahren zur Pferderallye
und genießen die schönen Geländestrecken rund um Alberzell. Die
knapp 20 km lange Strecke führte diesmal über Einsassen, Gaberts -
hausen, Stadlham, Oberdinkelhof, vorbei an Oberdorf und zurück nach
Alberzell. Wie immer hatten die Teilnehmer die Möglichkeit sich am
Stopp zu stärken, mussten aber auch einige Fragen z.B. zur Strecke oder
den Olympischen Spielen in London beantworten. Zwei reiterliche Be-
griffe wurden bei einem Buchstabenrätsel gesucht, das es während dem
Geländeritt zu lösen galt.

Auf dem Reitplatz konnten die Reiter den Geschicklichkeitsparcours
wahlweise vor oder nach der Geländestrecke absolvieren und boten so
den ganzen Tag über den Zuschauer ein interessantes Programm.

Vor der Siegerehrung erklärte der Stellvertretende Vorsitzende des
Vereins, Anton Salvamoser, dass er immer wieder froh sei, wenn Pferd
und Reiter wohlbehalten zurückkehrten und der Tag für alle Beteiligten
unfallfrei verlaufe. Er bedankte sich bei den freiwilligen Helfern für die
Arbeit und die Zeit die sie investierten um für einen reibungslosen Ablauf
zu sorgen. Anschließend überreichte er zusammen mit der Vorsitzenden
Hilde Blum und Sportwart Daniela Salvamoser Pokale und etliche Sach-
preise an die Erstplatzierten, sowie Erinnerungsschleifen an alle Teilneh-
mer. Wie auch die Jahre zuvor wurden die Pokale von Franziska Lugert
und Anton Hörmann gespendet. Siegerehrung: Melina Pschida (11. Platz) und Anton Salvamoser

Mit 168 von 192 möglichen Punkten belegte Daniela Bleier auf ihrem
„Pepperl“ den ersten Platz vor Nadine Rohatsch (München) auf
Savannah (163 Punkte) und Manuela Zillober (Pfaffenhofen) auf Zak
(162 Punkte).

Melina Pschida auf Bonny (146 Punkte) erreichte mit Platz 11 das beste
Ergebnis der drei Reiterinnen des RFV Alberzell.

Natürlich wurde wieder bestens für das leibliche Wohl der Teilnehmer
und Zuschauer gesorgt. Nicht nur das Mittagessen, sondern auch die
vielen selbstgebackenen Kuchen, fanden großen Anklang und die Küche
wurde mehr als einmal gelobt. Eine Reiterin formulierte treffend: „Euer
Essen ist immer lecker, von den Kuchen ganz zu schweigen! Gut das es
das Essen immer erst nach dem Reiten gibt.“

Die Vorstandschaft des Reit- und Fahrvereins freut sich ganz besonders,
dass auch dieses Jahr so viele Alberzeller der Einladung gefolgt sind und
zum Essen, Kaffeetrinken und Zuschauen kamen. Besonderer Dank gilt
allen Helfern, ohne die es unmöglich wäre so eine Veranstaltung durch-
zuführen.
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Vereinsausflug 
Freiwillige 
Feuerwehr 

und 
Schützenverein 

Singenbach

Am letzten Septemberwochenende fand der erste gemeinsame Vereins-
ausflug der Feuerwehr und des Schützenvereins Singenbach nach Linz
in Österreich statt. Mit dabei waren knapp 40 Mitglieder der beiden Ver-
eine.

Am Samstag früh ging es von Singenbach nach Leonding bei Linz, dort
besuchten wir die Fa. Rosenbauer. Da am Samstag nur in wenigen Teil-
bereichen gearbeitet wurde konnten wir uns auch abseits der Be su cher -
wege einen sehr guten Eindruck von der Arbeit des Feuerwehrautoher-
stellers machen. Am meisten beeindruckt haben uns die großen Flugha-
fenautos, welche innerhalb von 2 min 20.000 Liter Wasser ausstrahlen
können.

Zum Mitnehmen hätte uns freilich auch ein kleineres Modell aus ge -
reicht, da sich unser Führer jedoch nicht überreden ließ, fuhren wir wei -
ter nach Linz. Nachmittags machten wir noch einen Ausflug auf den
„Hochzeitsberg“ Linz. Der Pöstlingberg ist bekannt für seine alte Bahn,
die auf den Gipfel fährt. Dort oben findet man neben einem Biergarten
auch eine Klosterkirche, in welcher sich die Hochzeitspaare die Klinke
in die Hand geben.

Am Abend besuchten wir nach einem gemeinsamen Abendessen noch
den Urfahrner Herbstmarkt, ein österreichisches Volksfest. Auf diesem
wurden wir mit einem großen Feuerwerk über der Donau begrüßt.

JOSEF SCHENK
Tel. 08445/91044

www.schenk-reisen.de

Wenatex Salzburg m. Christkindlmarkt
9. Dez. 12 Busf., Frühstück, Brotzeit 5,– €

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *
Tages-Skifahrten 2013
5. Jan. St. Johann / 19. Jan. Steinplatte
2. Feb. Fieberbrunn / 16. Feb. St. Johann
2. März Fieberbrunn 

(Busf., Skipass)   E 53,– €/ J 45,– €/K 35,– €

Apres-Skifahrt nach Söll – Rückfahrt: 19.00 Uhr
16. Feb. 

(Busf., Skipass, Brotzeit)  E 59,– € /J 49,– €/K 39,– €

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *
Voranzeige 2013
* Gesund & Schön – ABANO TERME
* Wanderwoche in Bad Hofgastein
* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *

Gerne stellen wir Ihnen auch Gutscheine aus !!!
!!! Neu – Neu – Fahrradanhänger für den Bus !!!

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *
Wir planen – Sie genießen

Einladung zum Jagdessen
der Jagdgenossenschaft Gerolsbach I

am 17. 11. 2012

im Gasthaus Kettner/Buchberger

Beginn: 19.30 Uhr

Es laden ein: Die Jagdpächter

Am nächsten Tag ging es nach dem Frühstück mit einer Stadtführerin
quer durch Linz. Nach dem Kauf der Linzer Torte als Souvenir, ging es
bereits wieder Richtung Heimat. Dabei machten wir noch einen kleinen
Stopp am Attersee, wo wir nach einer Schifffahrt unter leider sehr be-
wölktem Himmel, noch bei der „Fischer Vroni“ auf eine Stärkung ein-
kehrten. 

Gegen Abend kamen wir dann alle, nach einem gelungenen Ausflug,
Dank unserem Busfahrer Roland wieder gesund in Singenbach an.

Fabian Eichner
1. Vorstand FFW
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Gemeinschaft im Verein

Schützenverein Frisch-Auf 
Singenbach 
11. Weinfest – ein Erfolg!

Auch das elfte Weinfest war wieder eine ge -
lungene Veranstaltung. Das Musikduo Helmut
Wicker und Markus Göttler brachten or dent -
lich Stimmung in mit über 120 Gästen gut ge-
füllten Saal, was sicher auch dazu beitrug, dass
die Auswahl an erlesenen Weinen ausgiebig verkostet wurde. Und bei
den vielen leckeren Speisen musste auch niemand hungrig nach Hause
gehen. Besonders erfreulich war die hohe Anzahl an jungen Gästen, die
unser Weinfest besucht haben. Erst spät in der Nacht leerte sich langsam
der Saal. Es war sowohl für den Verein, als auch für die zahlreichen
Gäste eine gelungene Veranstaltung.

Königsschießen/Weihnachtspreisschießen

Der Schützenverein veranstaltet sein alljährliches Königsschießen, ver-
bunden mit einem großen Preisschießen. Zudem wird der Damen-Wan-
derpokal ausgeschossen. Alle aktiven und passiven Mitglieder sind auf-
gerufen, sich schon allein wegen der vielen schönen Preise zahlreich an
diesem Preisschießen zu beteiligen.
Die Ehrung der neuen Könige 2013, sowie die Preisverteilung findet im
Rahmen der Mitgliederversammlung am Samstag, den 12. Januar
2013, statt.

Dieses Jahr werden zusätzlich auch noch eine Schützenscheibe ausge-
schossen. Anlässlich seines 80. Geburtstages hat Engelbert Sieber eine
Geburtstagsscheibe gestiftet, die derjenige gewinnt, der einem 80-Teiler
am nähesten kommt.

Folgende Schießtermine werden angeboten
(Beginn jeweils 19.30 Uhr, Schüler/Jugend 18:00 Uhr):

Donnerstag,     22. Nov, 13. Dez (Damenschießen)
Freitag,             30. Nov, 7. Dez, 15. Dez, 21. Dez
Sonntag,           16. Dez

Modus der verschiedenen Wettbewerbe:

Schützenkönig-Luftgewehr 1 Schuß, bester Teiler
Schützenkönig-Luftpistole 1 Schuß, bester Teiler
Jugendkönig 5 Schuß, bester Teiler
Damen-Wanderpokal bester Teiler

(für aktive Schützinnen auf 30 Schuß begrenzt)
Preisschießen Teiler-Wertung/Glücksscheibe,

mindestens 50 Sachpreise
Geb.-Scheibe Engelbert Sieber nähest zu 80-Teiler
Hinweis: Teiler Luftpistole (auf Scheiben- und Preisschießen) werden durch 3 geteilt!

Vereinsmeisterschaft

Die Vereinsmeister in den Disziplinen Luftgewehr und Luftpistole
werden dieses Jahr am Freitag, den 30. November, ermittelt. Alle
aktiven Schützen werden zu dieser Meisterschaft am Stand erwartet. Die
Gelegenheit, seine Meisterserie abzugeben haben alle Schützen ab
18:00 Uhr. Der Vereinsmeister mit dem Luftgewehr und auch mit der
Luftpistole wird dann unter den besten Schützen in einem Finalschießen
ermittelt.

Weihnachtsfeier

Dieses Jahr wird die Weihnachtsfeier am Samstag, den 15. Dezember
2012, statt. Beginn ist um 19:30 Uhr, die Anwesenden erwartet ein be-
sinnliches und heiteres Programm. Nach dem besinnlichen Teil, den die
Familienmusi Märtl für uns gestalten wird, folgt ein lustiges Theater -
stück, die traditionelle Versteigerung darf auch nicht fehlen und voraus-
sichtlich konnte sogar der Nikolaus unsere Veranstaltung in seinem Ter-
minkalender unterbringen. Natürlich ist auch für das leibliche Wohl mit
Speisen und Getränken gedacht worden. Wir wünschen uns, dass mög-
lichst viele unserer Mitglieder die Weihnachtsfeier besuchen werden.

Oberbayern-Liga

Unsere 1. Mannschaft hat sich inzwischen in der noch recht jungen
Ober  bayern-Liga fast schon etabliert, gehört sie doch seit der Gründung
ununterbrochen dieser Liga an. Und alle Mannschaften, die bei uns in
Singenbach einen Wettkampf mit unseren Spitzenschützen bestreiten
dürfen, sind immer wieder begeistert von unserem Stand und vor allem
von der Stimmung, die im Vereinsheim bei den Wettkämpfen herrscht.
Deshalb gibt es auch in der kommenden Saison zwei Heimkämpfe in
Singenbach. Die Wettkampftage finden statt am Sonntag, den 25.11.
2012, und am Sonntag, den 03.03.2013. Zuschauer, auch Nicht mit glie -
der, sind herzlich willkommen, unsere Mannschaft anzufeuern, sich ein
Bild vom Wettkampfgeschehen der Spitzenschützen im Schießsport zu
machen und ein paar gemütliche Stunden zu verbringen bei guter Be-
wirtung zu verbringen.

Mitgliederversammlung

Alle Mitglieder sind eingeladen zur Jahreshauptversammlung, die vo-
raussichtlich am Samstag, den 12.01.2013, stattfindet. Hauptpunkte der
Tagesordnung werden die Berichte der verschiedenen Bereiche, Eh run -
gen für verdiente und langjährige Mitglieder, Siegerehrung der Vereins-
meisterschaft, die Preisverteilung des Weihnachtsschießens und die Be-
kanntgabe der Schützen-, Jugend- und des Luftpistolen-Königs. Zahl-
reiches Erscheinen aller Mitglieder wird erwartet, insbesondere, da in
diesem Jahr auch die Vorstandschaft wieder neu gewählt wird.

Termine

03.11.2012 Tischtennis-Turnier (ab 14:00 Uhr)
siehe oben Königsschießen/Weihnachtspreisschießen
25.11.2012 Heimkampf Oberbayern-Liga
30.11.2012 Vereinsmeisterschaft
15.12.2012 Weihnachtsfeier
12.01.2013 Mitgliederversammlung
03.03.2013 Heimkampf Oberbayern-Liga
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Gemeinschaft in der Gemeinde

2. Kulinarische Musikreise

Am Samstag, 20. April 2013, veranstaltet der Frauen -
chor Gerolsbach im Gasthaus Breitner seine 2. Kulina-
rische Musikreise. Die Vorbereitungen und Gesangs-
proben dafür laufen bereits auf Hochtouren: Länder -
auswahl – die dafür passenden Lieder – das darauf ab-
gestimmte Menü – weitere Mitwirkende – ... (noch
bleibt das alles ein Geheimnis) – um unseren Gästen nach dem großen
Erfolg mit der „1. Kulinarischen Musikreise“ im Jahr 2010, auch mit der
„2. Kulinarischen Musikreise“ im April 2013 einen unvergesslichen
Konzertabend zu gewährleisten.

Frauenchor Gerolsbach e.V.

Kfd Gerolsbach
Sternwallfahrt nach Altötting mit der Katholischen Frauengemein-
schaft

Am Mittwoch, den 10. Oktober fand wieder die traditionelle Stern wall -
fahrt des Diözesanverbandes der kfd München nach Altötting statt.
In diesem Jahr fuhren 38 Frauen aus Gerolsbach, Singenbach Scheyern
Ilmmünster und Hohenkammer zum Marienwallfahrtsort ,wo man sich
mit den vielen kfd-Gruppen aus der ganzen Diözese zum gemeinsamen
Beten und singen in der St. Anna Basilika traf.
Das diesjährige Thema lautete „Reißt die Fenster auf“ 50 Jahre II. Va-
tikanisches Konzil

Vor 50 Jahren auf den Tag genau wurde am 11. Oktober 1962 das II .Va-
tikanische Konzil eröffnet.
Grund genug, dieses Thema in den Mittelpunkt der diesjährigen Diö ze -
san wallfahrt zu stellen.
Im Wortgottesdienst, der in diesem Jahr am Vormittag stattfand, erzählte
Johann Fellner, Diplom-Theologe und damaliger Mitarbeiter Kardinal
Döpfners, von seinen Erfahrungen, die er während und nach der Zeit der
Sitzungsperioden machen konnte.

Höhepunkt des Wallfahrtstages war die Eucharistiefeier um 14 Uhr.
Professor Kraus ein weiterer Zeitzeuge des Konzils zelebrierte den Got-
tesdienst und hielt die eindrucksvolle Predigt.
Mit dem Zweiten Vatikanum ist die Kirche in einen Grundlegenden Dia -
log getreten, sowohl mit anderem Konfessionen als auch anderen Reli-
gionen. U.a. Ein Thema auch die Personenwürde der Frauen sollte durch
die Kirche besser anerkannt werden. Verbesserte theologische Bildung
der Laien, um zukunftsfähig zu sein. Es wurde vieles reformiert ,doch
blieb auch noch vieles offen. So zeigt der Geist des Konzils deutlich: Die
Kirche sollte nicht revolutioniert, wohl aber – im Sinne des Prinzips der
„ecclesia semper reformanda“ – sich selber immer wieder reformieren.

Diesen Geist gilt es nach wie vor auf die Zukunft hin lebendig zu halten
und aus ihm heraus, die gegenwärtigen Aufgaben anzugehen.

Eine große Ehre und Freude war es für einige Gerolsbacher Kfd-Frauen
bei der Eucharistiefeier gemeinsam mit der Münchner Bildungs re fe ren -
tin Astrid Hermann und Alice Köstler Hösl den Gottesdienst mit schö -
nen Liedern zu umrahmen.

Die Kollekte für das diesjährige Spendenprojekt „ Die Rosenheimer Ak-
tion für das Leben wurde nach der Eucharistiefeier gesammelt.

Zwischen den Gottesdiensten fanden die Frauen noch Zeit ,zum verwei-
lenin der Gnadenkapelle und den andern schönen Kirchen des Wall-
fahrtsortes.

Beim gemeinsamen Kaffeetrinken im Gasthaus Weißbräu ging ein be-
eindruckender Tag zu Ende.
Fazit eines schönen Tages: „es war wieder wunderbar und wir haben
wieder Kraft für unseren Alltag getankt.“

Auf der Leiten 2 · 85276 Tegernbach · Tel. 08443/768 ·  www.forster-m.de

85298 Scheyern · Durchschlacht 2 · Tel. (0 84 45) 91 13 63 · Fax 91 13 64

Fragen Sie nach unseren weiteren Angeboten!

Klosterladen
Schyren-Buchhandlung
Benediktinerabtei
Scheyern

Schyrenplatz 1 · Telefon und Fax (0 84 41) 75 22 49

Sinnvolle Geschenke
für Weihnachten

An den Adventswochenenden sind wir zu unseren Öffnungszeiten für Sie da.

Öffnungszeiten: Montag 14 – 17.30 Uhr
Dienstag – Samstag 9 – 12 und 14 – 17.30 Uhr · Sonntag 13 – 17.30 Uhr

Besuchen Sie unseren schönen Christkindlmarkt am 
Samstag, 1.12.12 von 14 – 20 Uhr und Sonntag, 2.12.12, von 11 – 20 Uhr

Bei uns finden Sie eine reichhaltige Auswahl 
an handverzierten Kerzen, weihnachtlichen Büchern 

für Kinder und Erwachsene, Geschenkartikel, 
Krippenfiguren, -ställe und Zubehör

Wir freuen uns auf Ihren Besuch!
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Fernseh  - Technik  Euringer 
  SAT – Anlagen 

Telefon 
TV und HiFi – Anlagen 

Receiver 

          Satellitenumbau auf Digitalempfang 
          Umbau von Kabel- auf Satellitenempfang  

             Tel.08441-5982 Mob.0170-3279998 

   Hospizverein Pfaffenhofen e.V. 
 

  Ein Angebot für Menschen  
  im Landkreis Pfaffenhofen 
 
  Wir begleiten kranke Menschen und die,  
  die zu  ihnen gehören und ihnen nahe  
  stehen, auf ihrem Weg bis zum Tod: 
  zu Hause, im Pflegeheim, im Krankenhaus. 
 
  Wir unterstützen Trauernde  
  in Einzelbegleitungen  
  und in unserem monatlichen Trauercafé. 

 
  Wir beraten  
  zur Patientenverfügung und Vorsorge 

 
  Wir bieten Informationen 
        zur Schmerztherapie  
        und Palliativmedizin 
        zu Pflegediensten 
        zu stationären Hospizen 

 
   Wir führen Hospizbegleiterschulungen durch 

 
   Wir arbeiten ehrenamtlich  
   Unsere Angebote sind kostenlos 

 
 
 

Ingolstädter Str. 16 • 85276 Pfaffenhofen •  
Tel. 08441/82751 

Email: hospizverein.paf@arcor.de 
www.hospizverein-pfaffenhofen.de 

 
Öffnungszeiten im Hospizbüro Ingolstädter Str. 16 

Dienstag 10.00 -12.30 Uhr und 13.30 -17.00 Uhr; 
Donnerstag 10.00 -12.30 Uhr und 13.30 – 18.00 Uhr 

 
Beratungsstunden in der Ilmtalklinik Pfaffenhofen 

Klinikseelsorge montags 16.30 -17.30 Uhr 

B A Y E R N

Gut informiert 

durch das Gemeindeblatt

Gerolsbach!

DDiiee  FFeeuueerrwweehhrreenn
löschen · bergen
retten · schützen



Anzeigenannahme:

Heidi Starck
Telefon 08441-5972 · Fax 08441-7 27 37

e-mail: heidi.starck@iz-regional.de

Wir beraten Sie kostenlos und unverbindlich, ob Ihr Dach geeignet ist. 

REICHEL ELEKTROANLAGEN GmbH 
seit 60 Jahren  Schrobenhausen  08252-2053

SSCHRAG                             SONNENSTROM
 Hermann Schrag,  Solarspezialist seit 20 Jahren,  Reichertshausen-Haunstetten,  08137 – 92425 

Mit Ehrlichkeit und Fachwissen sind wir langfristig für Sie da.

-  Reparatur alle Marken und Fabrikate
-  Unfall- und Lackreparatur
-  Haupt- und Abgasuntersuchung (TÜV+AU)
-  Klimaanlagenreparatur und -wartung
-  Reifenservice
-  Ersatzteile und Autozubehör
-  Neu- und Gebrauchtwagen
-  Tankstelle mit Tankautomat

Erich Knorr
KFZ-Meisterbetr ieb
Pfaffenhofener Str. 3 · 85302 Gerolsbach
Tel. 08445/355, Fax 08445/1742

www.auto-knorr.de eMail: info@eknorr.de

Gültig 
KW 45/12

EDEKA Krobath
m. Getränkemarkt Scheyern Tel. 08441/83286

13.99

GETRÄNKEMARKT

Schneider 
Weiße
+ 3,10 € Pfand
je 20x0,5 Ltr.

jetzt

11.96
Warsteiner 
Premium Pils
+ 3,42 € Pfand
je 24x0,33 Ltr.

jetzt

13.99

SUPERKNÜLLER
Haribo

Fruchtgummi
je 175/200-g-Beutel

-.65
–.89

27% billiger

Kühne Rotkohl 
od. Apfelrotkohl
Abtropfgew. 650 g 

je 680/650-g-Dose
-.88

1.09

19% billiger

Freixenet 
Cava
Trocken/Halbtrocken

je 0,75-l-Flasche
3.99

5.79

1.99

31% billiger

Funny Frisch
Chips frisch od.
Erdnuss Flippies

je 175-250-g-Beutel
1.49

25% billiger

6.99
Streusalz
extra fein

25-kg-Sack

99.-
Vogelhaus Luxus
aus Erlenholz
mit Nistkasten
B 56 x L 57 x H 56 cm

1.99

8.49
Coca Cola, Fanta,
Sprite, Mezzo Mix
od. Lift 
+ 3,20 € Pfand    je 12x1 Ltr.

jetzt

Augustiner 
Edelstoff
+ 3,10 € Pfand

je 20x0,5 Ltr.

jetzt
Weihnachtsstern
4x6-Trieber

12-cm-Topf

2.69
EDEKA 
Edelmarzipan-
Stollen

1000-g-Packung

nur

nur

nur

nur


